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La începutul Sf. Post

i

încă în luna ianuarie 1992 Biserica noastră a 
fost vizitată de doi trimişi ai Patriarhiei Ecu
menice de la Constantinopol, mitropolit» Hrisos- 
tom de Efes şi Evanghelos de Perga, care au 
anunţat şi au cerut acordul P. F. Patriarh 
Teoctist pentru o întîlnire a tuturor patriarhilor 
şi capilor Bisericilor Ortodoxe, în Duminica Or
todoxiei, la Constantinopol.

P. F. Patriarh a fost de acord şi s-a stabilit 
chiar şi agenda discuţiilor, printre care enume
răm: 1. problema uniatismului şi dialogul teolo
gic cu Biserica romano-catolică, 2. Evangheliza
re, misiune şi prozelitism; 3. Schismele din si
nul ortodoxiei; 4. Locul şi rolul Bisericii într-o 
Europă unită; 5. Dialogul cu Bisericile ortodoxe 
Orientale (necalcedoniene); 6. Problemele ecolo
gice; 7. Problema păcii şi a dreptăţii sociale în 
lume; 8. Participarea ortodoxă la lucrările or
ganizaţiilor creştine internaţionale, în deosebi la 
Consiliul Ecumenic al Bisericilor.

S-a stabilit ca temele de pe agenda pregătim  
Sfîntului şi Marelui Sinod Ortodox să nu figu
reze pe agenda Patriarhilor şi ca Hotărîrile să 
se ia prin unanimitate.

In vederea alcătuirii unui PROIECT DE ME
SAJ care să stea la baza discuţiilor Patriarhilor, 
s-a stabilit ca o comisie de ierarhi-teologi, cite 
doi din fiecare Biserică Ortodoxă, să se întîl- 
nească în prealabil şi să-l propună. Intîlnirea a 
şi avut apoi loc la Mănăstirea „Buna-Vestire“ 
din Ormilia, Grecia, între 25 şi 28 februarie 
1992. Din partea Patriarhiei Române au partici
pat I. P. S. Daniil, mitropolitul Moldovei şi Buco
vinei şi Mitropolitul Antonie al Ardealului, Cri- 
şanei şi Maramureşului.

Apoi, între 12—15 martie s-au întîlnit la Con
stantinopol, toţi Patriarhii şi Capii Bisericilor 
Ortodoxe, precum se arată în MESAJUL, ce se 
publică mai jos. P. F. Patriarh Teoctist a fost în 
soţit de cei doi mitropoliţi care au fost şi la Or- 
miiia la pregătirea Mesajului. Mesajul a fost 
rediscutat la Constantinopol. îmbunătăţit şi | 
aprobat, şi a fost proclamat de pe amvonul ca
tedralei patriarhale din Constantinopol, în Du
minica Ortodoxiei, la 15 martie 1992. A. P.
* Iată mai jos textul lui:

In numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfîntului Duh. 
Aţain!

1. fiin d  adunaţi în Duhul Sfînt, pentru consfătuire, 
la Constantinopol, astăzi, 15 martie 1992, în Dumi
nica O todoxiei, din iniţiativa, la invitaţia şi sub 
preşedinţia primului dintre noi, Patriarhul Ecumenic 
BARTHOLOMEU, conform dorinţei exprimate şi de 
alte Biserici surori, noi, din mila şi harul lui Dum
nezeu, In tîislătătorii Sfintelor Patriarhate locale şi 
ai Bisericilor Ortodoxe autocefale şi autonome: 
BARTHOLOMEU, Arhiepiscopul Constantinopolului,.

Noua Romă şi Patriarh Ecumenic;
PARTHENIOS, Papă şi Patriarh al A lexandriei şi 

al întregii Africi;
IGNATIOS, Patriarhul Antiohiei şi al întregului

Orient; ţ
DIODORÖS, Patriarhul Or--.şuJui Sfînt al Ierusali

mului şi al întregii Palestine;
ALEXEI, Patriarhul Moscovei şi al întregii Rusii; 
PAVEL, Patriarhul Belgradului şi al întregii Serbii; 
TEOCTIST, Patriarhul Bucureştiului şi al întregii 

Românii;
MAXIM, Patriarhul Sofiei şi al întregii Bulgarii; 
IL1E, Arhiepiscopul de Metschetis şi Tiflis şi Ca- 

tolicos-Patriarh al întregii Georgii (reprezentat
de către Patriarhia Ecumenică);
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Cel care este instruit. în rugăciune, post şi m ilo
stenie este bogat in Hristos şi lucrează pietatea.

Căci ce folos, fraţilor, dacă postim cu trupul iar 
cu faptele ucidem, ce folos a ne înfrîna de la mîn- 
care dar a ne întina cu necurătia, a nu mînca de
loc carne, dar a mînca trupul fratelui nostru?

Ce folos a nu ne veseli de vin, dar a fi beţi de 
patima banilor, ce folos a nu mînca pîine dar a fi 
roşi de ură, ce lucru este a fi topit de post dar a-1 
urî pe aproapele, ce folos a ne împuţina hrana dar 
a răpi pe cele străine? Ce folos este trupului a fi 
uscat de post dar a înseta după hrană, ce folos a 
petrece timpul în post, dar a nu te milostivi de 
văduve şi de orfani? De vrei să posteşti (cu ade
vărat) să urăşti zgîrcenia, căci mare rău este.

Posteşti? — fugi de desfrînare, fugi de necurătie, 
de minciună, de- părtăşie la păcate, de neprietenie, 
de blasfemie şi de toată iscodirea.

Posteşti —  fugi de zgîrcenie, de răpire şi de piz- 
muirea pierzătoare de suflet.

Posteşti — fugi de lăcomie, mama tuturor relelor 
care ne desparte pe noi de Dumnezeu şi ne duce în 
adîncul pierzaniei. Dacă pentru Dumhezeu posteşti, 
fugi de lucrurile pe care lc urăşte Dumnezeu şi po
căinţa ta va fi primită de El ca un milostiv şi în 
durat.

Să alergăm, fraţilor, spre pocăinţă, să alergăm, 
căci s-a dat nouă timp de mărturisire, timp de în 
toarcere şi de plîngere, nu de neglijenţă şi nepă
sare.

Pocăinţa este împăciuitoarea împărăţiei cerurilor 
şi intrarea în paradis şi dobîndirea fericirii veşnice.

Dacă posteşti iubeşte pe aproapele nu dispretui pe 
săraci, îmbracă pe cei goi, uită-te la lacrimile v ă 
duvei şi la suspinul orfanilor.

Dacă ai bunuri, fii milostiv, dacă nu le ai, nu răpi 
cele străine.

Posteşti — Opreşte-ţi limba ta de la rău si buzele 
tale să nu vorbească cele viclene; e de ajuns atît 
pentru m întuirea ta.

Dacă posteşti — nu da argintul tău cu camătă. 
Posteşti — fie-ţi milă de cel ce-1 ajuţi, nu pizmui 

pe nici un frate şi nu avea ură asupra nimănui. 
Posteşti — nu căuta slava deşartă.
Posteşti, fugi de dpsfrînare, rare ne desparte ne 

noi do Dumnezeu şi de sfinţi şi ne pregăteşte focul 
cel nestins.

Posteşti? — hrăneşte pe cei flăminzi, dă băutură 
celor însetaţi, vizitează pe cei bolnavi, pe cei din 
temnită să nu-i uiţi, fie-ţi milă de cei necăjiţi, în 
grijeşte pe cei asupriţi şi întristaţi, fii milostiv, blind, 
bun, iertător, îndurător, miluitor, netinător de minte 
de răutăţi, pios, făcător de pace, adevărat, evlavios, 
ca Dumnezeu să primească astfel postul tău şi să-ti 
pregătească tie cele de folos, pentru pocăinţa ta.

Dacă posteşti, iubitule, aşa să posteşti precum 
Hristos a poruncit, ca nu cumva să lucrezi greşit 
şi să-ti pierzi plata ta.

Toate acestea, vă rog, fraţilor, să le păzim ca să 
luăm plata de la Dumnezeu şi să auzim fericitul 
glas al Aceluia care zicae',, Veniţi binecuvîntatii Pă
rintelui Meu, de moşteniţi împărăţia cea pregătită 
vouă de la întemeierea lumii“ (Matei 21, 34). Amin.

(P.G. LXII, cd. 757—759) 
t Traducere de 

Arhid. Visarion Bălţat

In 1933, intr-o cuvîntare in se
nat despre Unirea Ardealului, N i
colae Iorga se referea „la dezbi
nările confesionale dintre biseri
cile greco-catolică şi greco-orien- 
tală“ din Transilvania: „Dumne
zeu ştie cînd s-o isprăvi cu lucru
rile acestea, într-o tară care are 
nevoie de o perfectă unitate mo
rală în toate domeniile“.1

Pentru a isorăvi, ca să folosim 
cuvîntul lui Iorga, şi unitatea su 
fletească a românilor, după în
făptuirea celei politice, în perioa
da interbelică au fost destule opi
nii, pentru revenirea greco-catoli- 
cilor la Biserica strămoşească. 
Pină şi în sinul Bisericii Greco- ' 
Catolice ataşamentul faţă de tra 
diţie era mai puternic, decît ascul
tarea de Vatican: „scena biseri-' 
ceaşcă dintre anii 1918— 1944 a 
fost dominată de lupta din sinul 
Bisericii, şi clerul şi credincioşii, 
care erau pentru neschimbarea 
legii strămoşeşti“ .2

Cel care a numit însă „unita
tea religioasă a românilor" drept 
o „imperioasă problemă naţiona
lă“, a fost Onisifor Ghibu. In nă

zuinţa sa, cărturarul patriot a ple
cat de la situaţia concretă, din 
cotidian: „Prin unire am scăpa 
de anomalii ca d.e. la Oradea 
Mare şi la Cluj să avem cite doi 
episcopi români, cari fără să vrea, 
se încurcă unul în cărările celui
lalt, am scăpa de rivalităţile pe
nibile dintre cei doi protopopi, 
pe care-i întîlnim aproape în toa
te oraşele, — . .  ,“3.

Poziţia lui Onisifor Ghibu se 
fundamenta pe realităţi istorice, 
politice şi sufleteşti. Astfel, „uni
rea cu Rcma“ de lal701 o numea 
o formulă administrativă vicleană, 
dar „ea n-a influenţat întru ni
mic sufletul poporului şi nici n-a 
rupt unitatea sufletească a mase
lor de jos. Ritualul a rămas ace
laşi, aceleaşi cărţi, aceeaşi prac
tică, aceeaşi preoţi. Deosebirile 
cele noi le ştiau doar vlădicii şi 
ponii, — poporul nici astăzi nu 
are habar de ele“.4 Aceasta era o 
realitate sufletească la 1931 şi ea 
consfinţea adevărul istoric, în con
cordantă cu care românii celor 
„două strane“ s-au menţinut într-o 
unitate spirituală, fundamentată

pe tradiţia dreptei credinţe.
Onisifor Ghibu cunoştea bine 

istoria Bisericii Greco-Catolice din 
Transilvania şi autonomia ei bi
sericească o numea o „ficţiune“.5 
Afirma acest lucru întrucit la şco
lile qreco-catolice din dioceza 
Hajdudorog era impusă „ca limbă 
de propunere limba m aghiară“.* 
Apoi: „în cep în d cu anul şcolar 
1908—1909 se şterge din termino
logia şcolară şi denumirea de ro
mán şi se înlocuieşte consecvent 
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1 Nicolae Iorga, Conferinţe, 
1987, p. 271.

2 Constantin Voicu, op. cit., p. 
199.

3 Onisifor Ghibu, O imperioasă 
problemă naţională, 1931, p. 9.

4 Ibidem, p. 6.
5 Idem, Viaţa şi organizaţia bi

sericească şi şcolară în Transil
vania şi Ungaria, 1915, p. 61.

6 Ibidem.

Q t l l q c L
Sunt, Doamne, mai neliniştit, 
căci string sub avalanşa vremei, 
în trupul meu imbătrinit, 
demult tot aurul poemei.
S-au adunat zăpezi trecute, 
pe culmea lor, şi un gheţar 
de-oglinzi lunare, nevăzute, 
s-au suprapus, sub bolti de jar.
Nu îm i dau seama că eu curg,
Ia vale, deplasînd morene, 
dar simt că tainicul amurg, 
cu-n curcubeu de cantilene, 
m-ademeneste si acum . . .
Un înţeles, în trup de vis,
m-a preschimbat, pe-al vieţii drum,
chemat de marele abis,
ce-n jur vuieşte-n miez de taină.
Aud, rostindu-mi lent cuvîntul, 
cum amintirile se caină, 
că-au presimţit, tăcut, pămîntul.
O linişte, pe culmi alpine, 
creşte mereu. Alb, sub zăpadă, 
Doamne, mă simt atît de bine, 
incit doresc noaptea să cadă, 
căci Tu mi-ai dat munfi de lumină, 
să-mi umple cei din urmă ani!
N-aud izvoare cum suspină, 
trecînd pe-ai vieţii bolovani, 
ci inima-i de mult o rugă 
şi trucul, în genunchi, s-a irînt.
In întregime,-s, Doamne,-o fugă 
spre Tine,-n glnduri şi-n cuvînt.

Prol. univ. Dr. Petru Rezuş

D esp re  virtutea Iertării — 
foloasele ei

Mărturii biblice privitoare la temelia Bisericii

NICOLAE TITULESCU 
LA BRAŞOV* 1 1

Bătrîna şi mereu noua biserică a Sf. Nicolae din 
Şcheii Braşovului, străjuită de prima şcoală româ
nească, ale cărei începuturi urcă în secolul al 
XIV-lea, primeşte astăzi cu rugăciuni de îngropare 
şi cînlări de biruinţă, rămăşiţele pămînteşti ale celui 
care a fost un adevărat print al diplomaţiei româ
neşti, Nicolae Titulescu. Locuitorii străvechii cetăţi 
a Braşovului împlinesc astăzi cu entuziasm şi recu
noştinţă rugămintea testamentară a marelui patriot 
de a petrece de-a pururi în inima României „prin
tre fraţii săi transilvăneni“, cum îi numeşte el în 
suşi, al căror pămînt l-a iubit a tît de mult şi pentru 
care şi-a închinat multe din oslcnclile sale diplo
matice. „Vreau să-mi am mormîntul la Braşov“, 
spunea el în primăvara anului 1940, departe de ţară, 
unui prieten (Kalustian). „Fiindcă Braşovul, adăuga 
el, este ţinutul cel mai românesc, cu care, de-a lun
gul zbuciumatei noastre istorii, ţara veche a avut 
strînse şi frăţeşti legături, şi care simbolizează în 
ochii mei, cu luminozitate, toată lupta purtată pen
tru A rdeal“. Biserica Sf. Ierarh Nicolae, la umbra 
căreia se vor odihni de acum rămăşiţele păm în
teşti ale lui Nicolae Titulescu, întru aşteptarea în 
vierii morţilor şi a vieţii celei de veci, confirmă pe 
deplin spusele acestea. Mai întîi, pentru că ea în 
săşi este zidită şl înfrumuseţată, şi apoi mereu sus
ţinută împreună cu şcoala ei, prin ajutoare băneşti 
şi oameni de carte, trimişi din partea domnilor Ţării 
Româneşti şi ai Moldovei, începînd cu Vlad Călugă
rul, continuînd cu Neagoe Basarab şi apoi cu Petre 
Cercel, Petru Vodă şi Aaron Vodă, Mihai Viteazul sau 
Constantin Brînrcv''anu. Aooi eentru că luminile în- 
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Episcop-virar

* Cuvîntare ţinută la reînhumarea rămăşiţelor pă- 
mîntcşli ale lui Nicolae Titulescu, la Braşov, 14 mar
tie 1992.

Biserica este instituiţia sfîntă, divino-umană, îm
părăţie spirituală, pe care Cuvîntul întrupat al lui 
Dumnezeu a întemeiat-o pe pămînt, ca învăţătoare 
a adevărului şi distribuitoare a Harului dumnezeiesc, 
spre mîntuirea şi sfinţirea oamenilor.1

La întrebarea pe care Iisus a pus-o ucenicilor săi, 
în părţile Chesariei lui Filip; „Voi cine ziceţi că 
sínt? Litînd cuvîntul, Simon Petru a rostit: Tu eşti 
Hristosul, Fiul lui Dumnezeu celui viu. Iar Iisus răs- 
punzînd îi grăi: Fericit eşti tu Simone, fiul lui Iona. 
că nu trup şi singe ţi-au dezvăluit tie (aceasta), ci 
Tatăl Meu, cel din ceruri. Şi eu îţi zic tie, că tu 
eşti Petru şi pe această piatră voi zidi Biserica mea 
şi porţile iadului nu vor birui-o“ (Matei 16, 15— 18).

In numele tuturor apostolilor, a răspuns Aposto
lul Petru, fiind cel mai vîrstnic între ei. El a m ăr
turisit credinţa fermă, că Iisus este Mesia şi to t
odată Fiul lui Dumnezeu celui viu, pe care Domnul 
Hristos va întemeia Biserica sa. Pentru exprimarea 
acestei convingeri, Hristos Domnul a ţinut să-l feri
cească pe Apostolul Petru, dar l-a încredinţat, că 
pînă la înălţimea linei astfel de mărturisiri nu s-a 
ridicat prin propriile sale puteri. Această m ărturi
sire de credinţă este o descoperire de sus, de la 
Tatăl cel din ceruri, pentru că „nimeni nu cunoaşte 
cine este Fiul fără numai Tatăl şi cine este Tatăl 
fără numai Fiul şi căruia voieşte Fiul să-i dezvă- 
luiască“ (Luca IO, 22).

Conumele de Pelru nu l-a primit fiul lui lona de 
această dată, ci de cînd boteza loan Botezătorul in 
părţile Iordanului (loan 1, 43).

In sprijinul celor de mai sus, prezint aici versetul 
de la Matei 16, 18 şi în versiunea greacă: Kago de 
si lego si i Petros Ke epi tafti ti petra ikodomiso 
mu tin ekklision.

Se face distincţie, în limba greacă, între substan
tivele o petros şi i petra. Primul este masculin 
şi înseamnă piatră, de dimensiuni mici, care, cu uşu
rinţă, poate fi urnită din loc, iar al doilea este fe
minin şi înseamnă piatră de dimensiuri mari, stîncă, 
ce nu poate fi urnită din loc. In textul grecesc se 
face, in mod explicit, distincţia între Petru ( =  
Petros), care a făcut m ărturisirea de credinţă şi 
piatra (=  petra), credinţă m ărturisită de Apostolul 
Petru, care trebuie să fie fermă şi de neclintit, ca 
o stîncă, ce rămîne în mod statornic la locul ei.

în  predica Sa de pe munte, Domnul Hristos a 
spus despre bărbatul cuminte, că „a clădit casa lui 
pe stîncă. A căzut ploaia, au venit rîurile mari, au 
suflat vînturile şi au bătut în casa aceea, dar ea n-a 
căzut“ (Matei 7, 24—25). Tot astfel Demnul Hristos 
îşi zideşte Biserica pe piatra nestrăm utată a cre
dinţei mărturisite de Apostolul Petru, că Iisus este 
adevăratul Mesia. Fiul iui D n m n p 7 o u  r e l u i

Această mărturisire de credinţă în Hristos Domnul 
stă la temelia Bisericii creştine, care va dăinui în 
veci. întem eiată fiind pe credinţa fermă, că Iisus, 
întemeietorul ei, este Fiul lui Dumnezeu, Biserica nu 
va putea fi biruită nici de puterile demonice, cu 
toată înfruntarea lor potrivnică.

Contrar învăţăturii Bisericii noastre ortodoxe, teo
logii romano-catolici, din considerente tendenţioase 
şi greşite, interpretează versetul de la Matei 16, 18, 
că Domnul Hristos ar fi întem eiat Biserica Sa pe 
Apostolul Petru. Din acest text reiese, în mod ev i
dent, că Domnul Hristos n-a spus de această dată, 
„tu eşti Petru“ şi pe tine voi zidi Biserica mea, ci 
„pe această piatră voi zidi Biserica mea“. Una este 
persoana Apostolului Petru (=  Petros), care a făcut 
mărturisirea de credinţă în fata Demnului Hristos şi 
cu totul alta este piatra ( =  petra), credinţa m ărturi
sită de Apostolul Petru, pe care Domnul Hristos să 
zidească Biserica Sa.

Părerea teologilor romano-catolici, referitoare la 
temelia Bisericii, ne impune întrebarea: Din ce con
siderente, oare, Domnul Hristos ar fi întemeiat Bise
rica Sa' doar pe Sf. Apostol Petru, neglijînd astfel 
pe toti ceilalţi sfinţi Apostoli? Spre a da răspuns, ne 
vine în sprijin cuvîntul Sf. Apostol Pavel, adresat 
credincioşilor Bisericii din Efes, prin care lc zice, 
că „sînteti împreună cetăţeni ai sfinţilor şi casnici 
ai lui Dumnezeu, zidiţi fiind pe temelia Apostolilor 
şi proorocilor, unde însuşi Iisus Hristos este piatra 
cea din vîrful unghiului“ (Efeseni 2, 19—20).

Afirmaţia teologilor romano-catolici. că Biserica 
lui Hristos ar fi clădită pe Apostolul Petru, nu o în 
tîlnim niciunde menţionată biblic. însuşi Aposto
lul Petru soune: „Scris este în Scriptură: Iată, pun 
în Sion piatra din capul unchiului, aleasă, de mare 
preţ, . . .  piatra pe care n-au băgat-o în seamă zidi
torii; 30635*3 a ajuns în capul unghiului“ (I Petru 
2, 6—7). Piatra din capul unghiului 'la  o clădire 
încheie doi pereţi, menirea ei fiind să susţină în 
treaga clădire.3 Piatra din capul ■ unghiului avea să 
fie Mesia, care vroia să unească, din punct de v e 
dere religios, cele două părţi constitutive ale ome
nirii, pe Iudei şi pe păgîni, în Biserica Sa, care a 
unit apoi întreaga lume.

Interpretarea teologilor romano-catolici, referitoare 
la temelia Bisericii, n-a fost cunoscută în veacurile 
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Duminica „Izgonirii lui Adam din rai“, prin care 
păşim pe treptele de aur ale Marelui Post este nu
mită şi „Duminica iertării“, pentru că toti care au 
greşit, în timpul anului se iartă şi încep o viată 
liniştită şi de pace: se iartă monahii în sfintele m ă
năstiri, preoţii în parohiile lor, mirenii în satele 
şi-n casele lor. E dc mirare să vezi, cum copiii cer 
iertare părinţilor şi aceştia copiilor; se iartă şi 
copiii între fraţi şi surori, rude şi cunoscuţi. A cest 
obicei, la poporul român, foarte frumos şi folosi
tor, se mai păstrează astăzi, cu excepţia m ănăsti
rilor, numai în Moldova, iar cei care se iartă, prin 
acest act sfînt, au fetele luminoase, rug arzînd, flă
cări de Tabor.

In Evanghelia acestei duminici, se scoate în lu
mină un triptic, cu trei metode sfinte, care să ne 
aju te să păşim cu vrednicie, pe calea Postului, ce 
ne stă de fată, printre care şi virtutea iertării.'

„Că de veti ierta oamenilor greşelile lor, ierta-va 
şi Tatăl vostru Cel ceresc; Iar de nu veti ierta oa
menilor greşelile lor, nici Tatăl vostru nu vă va 
ierta greşelile voastre“ (Matei 6, 14).

La popoarele păgîne nu se pomenea de iertare. 
Cuvîntul, chiar de era trecut în dicţionar, nu era 
luat în consideraţie, iertarea fiind socotită ca un 
act de înjosire. Venind M întuitorul şi instaurînd 
noua Sa împărăţie, a făcut din iertare cheia de boltă 
a creştinismului, şi despre care El a vorbit şi direct 
şi prin pilde. Mai mult, cere ca iertarea să fie fără 
limite, de~aceea a zis lui Petru: „Nu zic tie pînă de 
şapte ori, ci pînă de şaptezeci de ori c îte şap te“ 
(Mat. 18, 22) şi prin care cuvinte ne învaţă şi pe

noi să fim totdeauna gata de iertare, şi să iertăm pe 
fratele nostru, care ne-a greşit. în  alt loc Domnul 
ne porunceşte ca nici daruri la altar să nu aducem, 
dacă sintern certaţi cu semenul nostru: „Dacă îti vei 
aduce darul tău la altar şi acolo îţi vei aduce a- 
minte că fratele tău are ceva împotriva ta, lasă da
rul tău acolo, înaintea altarului, şi mergi întîi şi te 
împacă cu fratele tău şi apoi venind, adu darul 
tău“ (Mat. 5, 23—24). Mîntuitorul-Dumnezcu cere a- 
cest lucru, deoarece Ë1 nu voieşte să primească da
ruri din inimi întunecate de ură şi învrăjbite, ci nu
mai din inimi curate şi împăcate.

Şi nici rugăciunea „Tatăl nostru“ n-o putem spu- 
(Continuare in pag. 2)

Arhim. prol. Ioasal Ganea

COLŢUL TINERETULUI:

Lucrafi zilnic pentru realizarea
idealului vestru

V'11 '

1 Andrulsos H„ Dogmatica Bisericii ortodoxe ră 
săritene, (rad. de D. Stăniloac, Sibiu, 1930, p. 28! 
şi 290.

2 Gheorghiu V., Sf. Evanghelie după Matei, cu
comentar, voi. iii, Cernăuţi, 1933, p. 507.

Dragă tinere,
Dintre toate idealurile, cel mai nobil este idealul 

creştin, al realizării virtuţilor religios-morale, prin 
care ajungem să ne asemănăm cu Dumnezeu şi ast
fel să ne ridicăm la demnitatea de oameni in cel mai 
înalt grad. Căci numai virtutea ne face stăpîni pe 
noi înşine, ne scoate din robia instinctelor anima
lice, ale patimilor oarbe şi ne consacră de fii ai lui 
Dumnezeu.

Idealul creştin este infinit, este idealul sfinţeniei 
şi al indumnezeirii noastre. De aceea trebuie să lu
craţi zilnic cu rîvnă şi zel pentru realizarea lui. Lu
crul acesta să-l faceţi pe două căi: 1) prin educaţie 
şi 2) autoeducatie: adică prin ascultarea de educa
torii voştri şi prin încrederea în voi înşivă, prin 
muncă personală, prin virtute si studiu.

I. Iubiţi studenţi, educatorii vă cer să le daţi inima 
voastră şi să le acordaţi deplină încredere şi res
pect, pentru că numai aşa vă veti desăvîrşi. Intru 
aceasta stă cheia succesului vostru în şcoală şi In 
viaţă. Strădania acestora, fără încrederea voastră 
deplină nu foloseşte la nimic. Ea este zadarnică, 
după cum zadarnică este toată iscusinţa celui mai 
bun artisL dacă materia primă este refractară scopu
lui său. M arele geometru şi fizician al antichităţii, 
Arhimcde, a cerut contemporanilor săi un punct de 
sprijin în afară de pămînt ca să răstoarne această 
planetă. Pentru educatorii voştri, punctul acesta de 
sprijin pe care-I cer este inima voastră, este ini 
crederea, respectul şi ascultarea voastră deplină, 
prin care vă puleti zidi în veşnicie tc m lu l mîntuL 
rii sufletului vostru, vă puteţi realiza strălucit idea- 

(Continuare in pag. a 3-a)
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MESAJUL...
(Urmare din pag. I)

CHRYSOSTOMOS, Aihiepiscopul de Neas Justinia- 
nis şi al întregului Cipru;

SERAPHIM, Arhiepiscopul Atenei şi al întregii 
Elade;

VASILE, Mitropolitul Varşoviei şi al întregii Polonii; 
DOROTHEI, Mitropolitul de Praga şi al întregii Ce- 

ho-Slovaciei;
IOAN, Arhiepiscopul Kareliei şi al întregii Finlan- 
r  consunat. în frăţească draaoste asupra
problemelor ce preocupă Biserica noastră Ortodoxă 
cea una, sfintă, sobornicească şi apostolească şi am 
săvîrşit împreună Sfînta Euharistie în această Du
minică dedicată de secole Ortodoxiei, în Biserica 
Patriarhală a Patriarhiei Ecumenic. Cu acest prilej 
dorim să facem cunoscute următoarele:

Aducem laudă şi slavă din adincul inimilor noas
tre, Dumnezeului celui întreit, care ne-a învredni
cit să ne vedem fiecare fată către fată, să ne îm
brăţişăm reciproc cu dragoste şi pace, să ne îm
părtăşim  din Potirul Vieţii şi sa ne bucurăm do da
rul dumnezeiesc al unităţii pan-ortodoxe. Fiind con
ştienţi de responsabilitatea pe care Providenţa Dom
nului a aşezat-o pe umerii noştri, ca păstori ai Bi
sericii şi îndrumători duhovniceşti, în smerenie şi 
cu dragoste ne adresăm tuturor oamenilor doritori 
de bine, şi în special, fraţilor noştri episcopi şi în
tregului trup dreptcredincios al Bisericii Ortodoxe, 
cu binecuvîntare do la Dumnezeu, cu urare de pace 
şi cu „cuvînt de sfătuire“ (Evrei 13, 22).

Bucurali-vă, iralilor, totdeauna în Domnul“/ 
(Filip. 3, 1).

„Intărifi-vă in Domnul şi în tăria puterii Lui" 
(Etes 6, 10).

2. Sfînta Biserică Ortodoxă de pretutindeni, aflîn- 
du-se în lume şi fiind, în mod inevitabil, afectată de 
schimbările care au loc în aceasta, se găseşte astăzi 
confruntată cu probleme deosebit de grele şi u r
gente, cărora doreşte să le facă fată ca un singur 
trup, potrivit cuvîntului Sfîntului Pavel care zice: 
„Dacă un mădular şuieră, toate mădularele şuieră 
împreună“ (I Cor. 12, 26). Mai mult, privind către 
viitorul omenirii şi al întregii creaţii a lui Dumne
zeu, în perspectiva intrării noastre în cel de al
IlI-lea mileniu al istoriei creştine, într-o vreme de 
schimbări spirituale şi sociale rapide, împlinindu-şi 
datoria sa sfîntă, Biserica doreşte să dea propria sa 
m ărturie în smerenie, cu dragoste şi cu hotărîre 
despre nădejdea care este în noi (I Petru 3, 15).

Secolul XX poate fi considerat ca fiind secolul 
marilor împliniri în domeniul cunoaşterii universului 
şi în încercarea de a supune Creaţia intereselor 
fiinţei umane. De-a lungul acestui secol au ieşit în 
evidentă atît tăria, cît şi slăbiciunea fiinţei umane. 
O dată ce aceste împliniri au fost dobîndite, nimeni 
nu se mai îndoieşte că dominaţia omului asupra 
lumii care îl înconjoară nu conduce în mod nece
sar la fericire şi la plinătatea vieţii. Astfel, omul 
trebuie să înţeleagă că, departe de Dumnezeu, pro
gresul ştiinţific şi tehnologic devine un instrument 
de distrugere atît a naturii, cît şi a vieţii sociale. 
Acest lucru este în special evident după căderea sis
temului comunist.

O d 'tă  cu această cădere, trebuie să recunoaştem, 
de asemenea, falimentul, eşecul tuturor ideologiilor 
antropocentrice care au creat în oamenii acestui se
col un gol spiritual şi o nesiguranţă existenţială şi 
au făcut' pe multi oameni să caute mîntuirea în hoi 
mişcări religioase şi parareligioase, în secte ori în 
ataşamentul, aproape idolatrie fată de valorile m ate
riale ale acestei lumi. Orice fel de prozelitism prac
ticat astăzi este. mai degrabă, o manifestare decît 
o soluţie a profundei crize în care se  află lumea 
contemporană. Tineretul de astăzi are dreptul să 
afle că Evanghelia lui Hristos şi credinţa ortodoxă 
aduc iubirea în locul urii, cooperarea în locul con
fruntării şi comuniunea în locul dezbinării dintre 
fiinţele umane şi dintre popoare.

3. Toate acestea cheamă pe ortodocşi la o unitate 
spirituală şi ' canonică profundă. Din nefericire, a- 
ceastă unitate este adesea ameninţată dd~ grupuri 
schismatice care există in paralel cu structura car 
nonică a Bisericii Ortodoxe. Analizînd, de asem e
nea, această problemă, ne-am dat seama că e nece

sar ca toate Sfintele Biserici Ortodoxe locale, fiind 
în solidaritate deplină unele cu celelalte, să con
damne aceste grupuri schismatice şi să se abţină de 
la orice fel de comuniune cu ele, oriunde s-ar afla 
acestea, „pînă la întoarcerea lor“ astfel incit, trupul 
Bisericii Ortodoxe să nu fie împărţit în ceea ce pri
veşte unitatea, întrucît „nici chiar slngele martira
jului nu ar putea să şteargă păcatul schismei“ şi 
„a siişia Biserica este un rău la lei de mare cu acela 
de a cădea in erezie“ (Sf. loan Gură de Aur).

4. în  acelaşi spirit al grijii pentru unitatea tuturor 
celor care cred in Hristos, am participat la mişcarea 
ecumenică din vremea noastră. Această participare 
s-a bazat pe convingerea că ortodocşii trebuie să 
contribuie la restaurarea unităţii, cu toată puterea 
lor, dînd mărturie faţă de Biserica cea una, nedes
părţită a Apostolilor, a Părinţilor şi a Sinoadelor 
ecumenice. în acelaşi timp, s-a sperat că, în vre
muri de mari dificultăţi, Biserica Ortodoxă ar putea 
avea dreptul de a conta pe solidaritatea — care a 
fost în mod constant afirmată ca fiind idealul car
dinal al acestei mişcări — tuturor celor care cred 
în Hristos.

Cu mare durere şi nelinişte în inimi, am aflat că 
anum ite cercuri din sînul Bisericii Romano-Catolicc 
acţionează într-un spirit total opus dialogului iu
birii şi adevărului. Noi am participat cu sinceritate 
la toate întrunirile ecumenice şi în dialogurile teo
logice bilaterale. După căderea regimului comunist 
ateu, care a persecutat şi înfricoşat enorm, multe 
dintre aceste Biserici Ortodoxe, ne-am aşteptat să 
primim un sprijin frăţesc, sau cel puţin o înţelegere 
a situaţiei dificile create după 50 şi chiar 70 ani 
de persecuţii nemiloase. Acestor persecuţii înde
lungate li se datoreşte această situaţie, din multe 
puncte de vedere tragică a acestor Biserici, in ceea 
ce priveşte resursele lor economice şi pastorale.

In locul sprijinului aşteptat, şi în detrimentul dru
mului pe care ni-1 dorim către unitatea creştină, 
ţările tradiţional ortodoxe au fost considerate „teri
torii pentru misiune“ şi astfel, se crează în aceste 
ţări organizaţii misionare, iar prozelitismul este prac
ticat prin toate metodele care au fost condamnate 
şi respinse de către toţi creştinii de-a lungul ulti
melor decenii. în  special, ar fi de menţionat şi de 
condamnat activitatea uniţilor aparţinînd Bisericii 
Romei, activitate pe care aceştia o desfăşoară îm
potriva Bisericii noastre, în Ucraina, România, Slo
vacia de Est, Orientul Mijlociu şi în alte părţi. A- 
ceasta a creat o situaţie incompatibilă cu spiritul 
dialogului dragostei şi al adevărului, rare  a fost ini
ţiat şi promovat de conducători bisericeşti 
creştini, precum Papa loan XXIII şi Patriarhul Ecu
menic Athcnagb: as 1. Prozelitismul catolic a produs 
o rană foarte adîncă acestui dialog, făcînd dificilă 
vindecarea ei. De altfel, dialogul dintre cele două 
Biserici s-a rezumat deja doar la discutarea proble

mei Uniatlsmului, pînă cind se va ajunge la o înţe
legere asupra acesteia.

Acelaşi lucru poate fi spus şi cu privire la anu
miţi protestanfi lundamcntalişti, care sínt foarte do
ritori de a „predica“ in ţări ortodoxe, foste sub re
gimuri comuniste. Considerarea acestor ţări ca „terra 
missionis“, — ţări de misiune —, este inaccepta
bilă deoarece în aceste ţări, pe oarcursul multor 
secole, Evanghelia a fost deja predicată. Tocmai 
datorită credinţei lor în Hristos, credincioşii aces
tora au ajuns adesea pe -punctul de a-şi sacrifica 
vieţile.

Referitor la acest subiect, reamintim tuturor că 
orice formă de prozelitism care este deosebită 
clar de evanghelizare şi misiune —, este condam
nată categoric de noi, ortodocşii. Prozelitismul, prac
ticat în naţiuni deja creştinate şi în multe cazuri 
chiar ortodoxe, desfăşurat uneori prin ispitire mate
rială sau chiar prin forme diferite de violentă, otră
veşte relaţiile dintre creştini şi distruge drumul spre 
unitate. Misiunea, dimpotrivă, desfăşurată în cadrul 
ţărilor şi popoarelor necreştine, constituie o dato
rie sfîntă a Bisericii, meritînd orice ajutor. O ase
menea activitate misionară ortodoxă se desfăşoară 
astăzi în Asia şi Africa şi este demnă de orice spri
jin pan-ortodox şi pan-creştin.

5. Inspirată de spiritul reconcilierii, Biserica Or
todoxă a participat activ de zeci de ani la efortul 
de restaurare a unităţii creştine, care constituie o 
poruncă expresă şi categorică a Mîntuitorului (loan 
17, 21). Participarea Bisericii Ortodoxe în totalita
tea ci la activitatea Consiliului Mondial al Biseri
cilor urm ăreşte în principal' tocmai acest obiectiv. 
Acesta este motivul pentru care ea nu aprobă nici 
o tendinţă care ar submina scopul iniţial de dragul 
altor interese sau necesităţi. Din acelaşi motiv, or
todocşii dezaprobă cu tărie anumite evoluţii recente 
în cadrul contextului ecumenic, precum hirotonia 
femeilor întru preoţie şi folosirea limbajului inclu
siv (nepotrivit şi nescripturistic) în cazul referirii 
la Dumnezeu, ceea ce crează obstacole serioase în 
calea restaurării unităţii.

în  acelaşi spirit al reconcilierii ne exprimăm spe
ranţa că progresul înregistrat în anumite dialoguri, 
cum ar fi cazul dialogului cu Ortodocşii orientali 
(necalcedonieni) să ducă la un rezultat favorabil, 
după îndepărtarea obstacolelor rămase.

6. Acum, la sfîrşitul celui de al doilea mileniu, 
îndreptîndu-ne gindurile mai precis spre problemele 
generale ale lumii m 'derne şi, împărtăşind speranţa 
comună dar şi neliniştile omenirii,remarcăm urmă
toarele:

Progresul rapid al tehnologiei şi al ştiinţelor care 
asigură instrumentele necesare îmbunătăţirii calităţii 
vieţii şi eliberarea de durere, nenorocire şi boală, 
din păcate nu este întotdeauna însoţit de un fundal 
spiritual şi etic echivalent. Drept pentru care, pro
gresul mai sus menţionat nu este lipsit de serioase 
primejdii.

Astfel, în ce priveşte viata socială a oamenilor,- 
acumularea acestor privilegii ale progresului şi pu
terea care decurge din el numai într-o anumită sec
ţiune a omenirii, multiplică neajunsurile celorlalţi 
oameni şi crează un focar de conflict şi chiar de 
lázból. Coexistenta acestui progres cu dreptatea, 
dragostea şi pacea constituie singura cale sigură, 
astfel Incit acest progres să nu se transforme din- 
tr-o binecuvîntare într-un blestem, în mileniul ur
mător.

La fel de mari sínt şi problemele ridicate de a- 
cest progres pentru supravieţuirea fiinţei umane ca 
persoană liberă, creată „după chipul şi asemăna
rea" lui Dumnezeu. Progresul geneticii, deşi poate 
contribui enorm la combaterea multor boli, poate 
transforma fiinţa umană dintr-o persoană liberă, în
tr-un obiect dirijat şi controlat de cei aflaţi la pu
tere.

Aceleaşi primejdii există şi în ceea ce priveşte 
supravieţuirea mediului înconjurător. Folosirea ne
glijentă a creaţiei materiale de către om, cu aju
torul progresului ştiinţific şi tehnologic, a început 
deja să producă distrugeri ireparabile mçdiului în
conjurător. Biserica Ortodoxă, neputind rămîne pa
sivă în fata unei asemenea distrugeri, invită prin 
Intermediul nostru toti ortodocşii, să dedice în fie
care an p rim azi a luni_i septembrie^.ziua începutului , 
anului bisericesc, rugăciuni pentru păstrarea crea
ţiei lui Dumnezeu şi pentru adoptarea unei atitudini 
fată de natură aşa cum o cere Sfînta Euharistie şi 
tradiţia ascetică a Bisericii.

7. în  faţa unor asemenea posibilităţi, dar şi pri
mejdii, ale omenirii de azi, Biserica Ortodoxă sa
lută folosirea oricărui progres în vederea realizării 
reconcilierii şi unităţii. Salută în special înainta
rea Europei pe drumul către unitate şi aminteşte 
faptul că aici locuiesc un mare număr de ortodocşi 
şi că acestora li se va adăuga un număr şi mai 
mare în viitor. Nu trebuie uitat că regiunile Eu
ropei Centrale şi Răsăritene sínt locuite în majori
tate de o populaţie ortodoxă care contribuie astfel 
la formarea culturală a civilizaţiei şi spiritului eu
ropean. Acest lucru face din Biserică un factor sem
nificativ pentru modelarea unei Europe unite şi îi 
sporeşte responsabilităţile.

Sîntem profund întristaţi de lupta fratricidă dintre 
sîrbi şi croaţii din Iugoslavia şi de toate victimele 
făcute de acest conflict. Considerăm că tuturor con
ducătorilor religioşi, ai Bisericii Romano-Catolice şi 
noua tuturor, ni se cere o atenţie deosebită, o res
ponsabilitate pastorală şi o înţelepciune divină pen
tru a se putea respinge exploatarea sentimentului 
religios pentru motive politice şi naţionaliste.

Inimile noastre sínt la fel de sensibile faţă de 
toate celelalte popoare de ' pe alte continente care 
luptă pentru dem nitatea,' libertatea şi dezvoltarea 
lor în dreptate. Ne rugăm în special pentru pace şi 
reconciliere în regiunea Orientului Mijlociu, unde 
credinţa creştină a luat fiinţă şi unde coexistă po
poare de diferite credinţe.

8. Proclamăm din Constantinopol aceasta în dra
gostea Domnului, în marea şi sfînta Duminică a 
Ortodoxiei, îndemnînd pe toti creştinii ortodocşi cu
cernici din întreaga lume să fie uniti în jurul păs
torilor lor canonici şi îi chemăm pe toti cei ce cred 
în Hristos la împăcare şi solidaritate în fata serioa
selor primejdii cu care este am eninţată lumea din 
ziua de azi.

Fie ca Harul Domnului nostru Iisus Hristos şi 
dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfîn
tului Duh să fie cu voi toţi. Amin!

în Constantinopol, in Duminica Ortodoxiei, 15 
martie 1992.

Urmează semnăturile tuturor Întîistătătorilor Bi
sericilor Ortodoxe:

DIN SF. SCRIPTURA:
— Duhul Domnului este peste mine, pentru că el 

m-a uns ca să binevestesc săracilor şi m-a trimis ca
să tămăduiesc pe cei zdrobiţi cu inima, sg propovă
duiesc robilor izbăvire şi orbilor vedere, să uşurez 
pc cei apăsaţi.

(Luca 4, 18)

Nicolae Tifulescu la Braşov
(Urmare din pag. I)

vătăm întului aprinse aici se vor răspîndi în toate 
provinciile româneşti. Şi nu In ultimul rînd, pentru 
conştiinţa românească şi ortodoxă promovată de slu
jitorii acestui Sf. A ltar care au fost şi dascălii Şco
lii de alături.

Nicolae Titulescu vine astăzi la Braşov, în inima 
Ţării pentru ca de aici să răspîndească peste tot ro
tundul românesc lumina vieţii sale pilduitoare de 
slujire curată şi jertfelnică. O viată a cărei deviză 
a_ fost, precum însuşi mărturiseşte: „La lucru!“ Căci 
fără muncă nimic nu e posibil. Şi nu orice muncă, 
ci o muncă cinstită, inteligentă, responsabilă. „Lu
craţi că pentru Dumnezeu şi nu ca pentru oameni“, 
zice Sf. Ap. Pavel.

Printr-o astfel de muncă Titulescu şi-a dăltuit 
propria-i făptură ajungînd, cum prea bine se ştie, 
personalitatea centrală a vieţii politice internaţio
nale dintre cele două războaie. A muncit fără p re
get, ziua şi noaptea, pentru păstrarea unităţii popo
rului român şi a integrităţii teritoriale a ţării sale, 
pentru promovarea păcii într-o lume extrem de fra
gilă, convulsionată de apariţia celor două fiare apo
caliptice, la Răsărit comunismul, iar la Apus fas
cismul, căruia îi va şi cădea victimă. „Eu ziua mă 
risipesc, mă dărui, zicea el unui prieten, iar noaptea 
mă adun şi simt dintotdeauna că noaptea — rînd 
rămin numai cu frămîntările mele — mă fertilizea
ză“. Fără nici o îndoială că noaptea stătea de vorbă 
cu Dumnezeu, se ruga, căci numai rugăciunea adu
nă pe om din risipirea sa, îl interiorizează şi-l fer
tilizează cu energii dumnezeieşti. Că Titulescu era 
un om credincios o dovedesc înainte de toate, fap
tele sale, probitatea sa morală şi intelectuală, d ra
gostea sa sinceră şi jertfelnică faţă de neamul său 
şi fată de omenire, pentru pacea căreia a luptat ca 
nimeni altul. „Fericiţi făcătorii de pace, zice Mîn- 
tuitorul, că aceia Uii lui Dumnezeu se vor chema“. 
La o întîlnire diplomatică cu Nunţiul Apostolic, Ti
tulescu i-a spus acestuia: „Sínt, monseniore, un cre
dincios. Aparţin Bisericii Ortodoxe Autocefale Ro
mâne şi înţeleg să nu mă abat niciodată de la doc
trinele şi disciplinele ei". Era într-adevăr credincios, 
dar nu unul de paradă sau de zile mari. El însuşi o 
spune: „Credinţa ortodoxă nu e paradă, ci e 
smerenie, trăire, activitate . . . “. într-adevăr, credinţa 
este viaţă, trăire, cugetare şi acţiune în şi cu Dum
nezeu prin Fiul Său lisus Hristos care s-a făcut om 
şi în Duhul Sfint. „Noi trăim, ne mişcăm şi sîntem 
în Dumnezeu“, zice Sf. Ap. Pavel, fără să ne con
fundăm cu Dumnezeu. Căci Dumnezeu este Persoană, 
Treime de Persoane în comuniune veşnică de iubire. 
Dumnezeu nu-i o Idee abstractă, nici un Absolut 
impersonal sau o Forţă oarbă supranaturală, ci este 
Viata, Dragostea, Adevărul, Binele, Frumosul, Drep-

(Urmare din pag. I) 
primare ale creştinismului; ea este o creaţie a tim
purilor de mai tîrziu, în sprijinul considerentelor lor, 
privitoare la ierarhia Bisericii creştine.

în monografia, „Iisus Hristos“ de L. Bougaud, epis
cop rom.-cat., se afirmă cu stăruinţă, că Apostolul 
Petru ar fi fost „menit să fie piatra de temelie a 
Bisericii“ 4 şi în consecinţă, că Domnul l-ar fi „orîn- 
duit cap al Bisericii lui“.5 Este de menţionat, că a- 
ceastă carte circulă şi în rîndurile credincioşilor Bi
sericii noastre dreptm ăritoare.

în scopul comparaţiei cu textul de la Matei 16, 18, 
prezentat în versiunea greacă, dau aici şi versiunea 
latină:

,,Ego dico tibi, quia tu es Petrus, et super hanc 
Petrám, aedificabo Ecclesiam meam“.6 7 8

Petrus (corespondentul lui Petros) este nume pro
priu, de genul masculin, iar petra ( =  petra), sub
stantiv comun feminin, cu înţelesul de stîncă, pia
tră de dimensiuni mari — scris aici cu majusculă, 
în scopul reliefării punctului de vedere, propriu te o 
logilor romano-catolici.

Ca înţeles, versiunea latină nu prezintă deosebire 
fată de cea grecească. In consecinţă, petra exprimă 
piatra mărturisirii de credinţă a Apostolului Petru, 
eă Iisus este Fiul lui Dumnezeu celui viu, pe care.

tatea, Cinstea, Smerenia, Puterea şi multe altele, 
toate calităţi proprii persoanei. Şi tot cel ce crede 
Sa Dumnezeu Ii experimentează prezenta in inima 
sa. intrupind in viata sa aceste virtuţi. Credinţa şi 
munca i-au transfigurat fiinţa marelui Titulescu, des
pre care Lucian Blaga, colaborator apropiat al său, 
spunea: „Titulescu îmi făcea impresia unei fiinţe 
de alt ordin decît cel uman“.

Intr-adevăr, credinţa şi faptele ei îl ridică pe om 
din planul strict natural şi-l uneşte cu Dumnezeu 
şi prin Dumnezeu cu toţi semenii săi. Numai astfel 
omul este om cu adevărat, adică persoană după 
chipul Persoanelor divine. Omul nu este om cu ade
vărat, şi nici nu poate fi, decît în Dumnezeu. Pen
tru că numai credinţa înaltă, înnobilează, dezvoltă 
în om capacitatea iubirii, a jertfirii pentru semenii 
săi.

Se ştie că Titulescu era nepot de preot şi că şi-a 
făcut studiile juridice şi doctoratul la Paris cu o 
bursă oferită de biserica Sf. Maria (Dudu) din C ra
iova,oraşul său de naştere. Ca un cunoscător al 
realităţilor bisericeşti din Ţară şi din lume, el a 
avut un rol însemnat şi pe linia ecumenismului, a 
apropierii dintre confesiunile creştine. Biserica noas
tră i-a preţuit şi susţinut activitatea de mesager al 
păcii şi al intereselor româneşti în lume, iar cînd 
s-a îmbolnăvit grav după alungarea din poslul său 
de ministru de Externe, Biserica a rînduit rugăciuni 
publice pentru însănătoşirea sa.

După moartea sa, Pronia divină a rînduit ca lo
cul pe care-1 ocupa Ia Academie să fie oferit epis
copului Nicolae Colan al Clujului, viitorul mitropo
lit al Transilvaniei.

/Titulescu rămîne mereu actual pentru că el a în
truchipat sufletul românesc în ceea ce are el mai 
specific: credinţa strămoşească, omenia, bunătatea, 
inteligenţa, curajul, dreptatea . . .  M ulte din cuvin
tele lui au valoare de axiomă: „Románia nu poate 
Ii mare în a/ară decît în măsura în care e tare 
înăuntru“, „Ori acuzi, ori te aperi, toate să le faci 
bazat pe adevăr . . .  Şi Cuvîntul (Dumnezeu) este 
Adevărul“ sau „Partidul meu se cheamă Románia“.

Ardealul, în chip deosebit, este recunoscător ma
relui patriot pentru iubirea sa fată de acest pămînt 
străvechi românesc. Umbra lui de la biserica Sf. Ni
colae va veghea ca umbra lui Mircea de la Cozia 
şi a lui Ştefan de la Putna, peste întreg limitül ro 
mânesc. Ea ne va îndemna la iubire şi la unire, 
căci acolo unde este unire Domnul trimite binecu- 
vîntarea Sa pînă în veac.

Ierarhii, preoţii şi credincioşii din Mitropolia 
Transilvaniei în frunte cu mitropolitul lor, care lip
seşte in aceste zile din Ţară, aduc profundul lor 
omagiu lui Nicolae Titulescu şi îi primesc răm ăşi
ţele pămînteşti după datina străbună, rugîndu-se lui 
Dumnezeu să-i aşeze sufletul împreună cu toţi sfin
ţii şi drepţii Săi.

Domnul Hristos şi-a zidit Biserica.
în  sprijinul învăţăturii Bisericii noastre ortodoxe, 

privitor la temelia Bisericii creştine, vine acelaşi 
Sf. Apostol Pavel, care, scriindu-le Corintenilor des
pre răul dezbinărilor în Biserică, le cere ca „fiecare 
să ia seama cum clădeşte. Nimeni nu poate pune 
altă temelie decit cea ouată pusă, caie e Iisus Ilris- 
tos“ (1 Corinteni 3, 10— 11).

Biserica creştină nu este instituţie efemeră. Hris
tos n-a întemeiat Biserica Sa pe Apostolul care s-a 
lepădat de trei ori de El. Este necesară de precizat 
aceasta, fată de afirmaţia ce s-a strecurat în „Lu
mea creştină“, supl. la România liberă din 28.1.1990, 
p. 2, prin neglijarea cerinţei de ordin etimologic al 
exegezei biblice. Interpretarea versetului de la M a
tei 16, 18 reclamă discernămînt deosebit, spre a se 
evita riscul alunecării de la adevărul de credinţă.

Asupra Bisericii s-au abătut multe şi mari încer
cări, fără a o fi clintit din loc, fondată fiind 'pe te 
melia fermă, că Iisus Hristos este Fiul lui Dumne
zeu celui viu. Aceasta ne dă încrederea, că oricît 
de înverşunate ar fi vrăjm ăşiile puterilor demonice, 
Biserica lui Hristos va birui, căci cu noi este Dum
nezeu.

4 Bougaud L., Iisus Hristos, trad, de C. Ceruleanu, 
Bucureşti, 1939, p. 208.

5 şi 6 Bougaurd L., Op. cit., p. 262.

Onisifcr Ghibu şi unitatea religioasă a românilor
(Urmare din pag. I)

cu cea defăimătoare de oláh“.’’
Cărturarul scria despre o veri

tabilă tragedie a „românismului 
ardelean“,“ despre prefacerea in 
cenuşă de către generalul Buccow 
a numeroase lăcaşuri ortodoxe, 
pentru a impune cu forţa „unirea 
cu Roma“.9 în  fine, tot sub aspect 
istoric şi politic diocezele române 
greco-catolice din România, in 
frunte cu mitropolitul Blajului sínt 
socotite pînă în ziua de azi (1935 
s.n.) ca aparţinînd Ungariei“.10 11

în  sens istoric şi politic el mai 
preciza: „ordinele religioase cato
lice ne-au socotit totdeauna " ca 
„schismatici“ şi au lucrat totdeau
na pentru acapararea noastră pe 
seama Bisericii apusene, — ope
raţiune care le-a reuşit în parte, 
înstrăinindu-ne încetul cu încetul 
întreaga clasă boierească, iar la 
un moment dat (1698) dezbinîn- 
du-ne în două, prin aşa-zisa «Uni
re»“.11

Să nu se creadă cumva, că Oni- 
sifor Ghibu a fost un împătimit 
duşman al catolicismului. Dim
potrivă, unui abate catolic pra- 
ghez îi spunea: „doresc relaţii 
strînse c.u Roma, dar nu cu sacri
ficarea României“.12 In acest con
text, el prezenta opiniei publice 
româneşti şi poziţia Cehoslova
ciei şi a -Iugoslaviei fată de Sf. 
Scaun: „Cehoslovacia a încheiat 
cu Sf. Scaun un Modus vivendi. 
In ce priveşte Concordatul în
cheiat de guvernul Jugoslav cu Sf. 
Scaun, poporul jugoslav l-a repu
diat în forme violente, obligînd 
guvernul să-l declare inexistent“.13 
Ghibu mai sublinia că anumiţi re
prezentanţi ai greco-catolicilor se 
simţeau mai atraşi de romano-ca
tolici decît de ortodocşi, ceea ce 
însemna că mai ales după vali
darea Concordatului dintre Româ
nia şi Sf. Scaun, românii din Tran
silvania erau divizaţi in două „ta
bere confesionale ostile“.14 In pro
blema Concordatului s-a pronun
ţat între alţii şi istoricul Ion Lu-

paş, care cerea să nu fie spriji
nit un astfel de act „în- forma, în 
care vrea să-l impună papa de la 
Roma“.15 Lupaş reproducea în  spri
jinul convingerii sale şi o afir
maţie a lui Petru Maior: „Papei 
din Roma nu-i trebuiau români, 
i-au trebuit numai catolici, ca să-i 
supună sieşi şi orişicui“.16

Onisifor Ghibu n-a privit în 
gust relaţiile bisericeşti din Româ
nia şi din Europa, ci în spirit 
înalt umanist şi ecumenic. El gîn- 
dea despre refacerea „unităţii re
ligioase cu francezii şi italienii“, 
fără nici un fel de subordonare 
ori relaţie de „vasalitate“.17 El era 
pătruns de ideea înfrăţirii „po
poarelor prin Biserică“.18 In acest 
orizont el afirma şi despre unita
tea religioasă a românilor: „Po
porului nostru îi trebuie tot atît 
de mult unitate religioasă, precum 
i-a trebuit cea naţională“.19 Iar 
problema acestei unităţi o punea 
şi in perspectiva, nu a „unirii cu 
Roma“, ci a „reunirei Răsăritului 
şi Apusului", reunire pe care o 
proiecta şi asupra situaţiei româ
neşti: „Chestiunea colaborării, res
pectiv a reunirii Răsăritului şi 
Apusului are să se pună înainte, 
sau după unirea celor două con
fesiuni româneşti?

Deocamdată răspunsurile sínt 
contradictorii: Uniţii zic înainte, 
ortodocşii după!“20

Se mai gîndea profesorul Oni
sifor Ghibu şi la un plebiscit pen
tru realizarea unităţii religioase 
a românilor. Şi, dacă „acest ple
biscit n-ar fi influenţat de preo
ţime, în special de cea de sus, 
poporul s-ar declara în unanimi
tate pentru unirea religioasă — 
necondiţionată“.21 O altă soluţie 
pe care Ghibu o propunea era 
aceea ca mitropolitul de la Blaj 
să participe „la lucrările sfîntului 
sinod“.22 23

Aceste idei ale lui Onisifor 
Ghibu n-au rămas fără ecou în 
epocă, la ele au aderat Lucian

Blaga, Simion Mehedinţi, Gheor- 
ghe Tulbure, Dumitru Stăniloae. 
E semnificativă aici poziţia lui 
Ion Breazu, care susţinea viziu
nea lui Ghibu şi prin exemple 
dramatice. Breazu consemna pur 
şi simplu existenţa unei „învrăj
biri confesionale“ : „mortul de altă 
confesiune nu mai poate intra în 
cimitirul străm oşilor“.23

Onisifor Ghibu a gîndit o uni- 
laie în dialog a celor două Bise
rici un dialog fundamentat ecu
menic şi astfel răsfrînt în unita
tea sufletească a neamului. Ideea 
unui astfel de dialog are forţă şi 
permanentă, pentru că tine de în
săşi ecumenicitatea Ortodoxiei, pe 
care, cum vom vedea, un gînditor 
ortodox român, contemporan al 
lui Ghibu a propus-o ca model al 
dialogului naţiunilor lumii. Dar, 
despre aceasta în studiul următor.

7 Idem, Necesitatea revizuirii 
radicale a Situaţiei conlesiunilor 
din Transilvania, 1923, p. 31.

8 Idem, Acte şi documente, 1933,
9 Idem, Doi uzurpatori ai drep

tului reqcului R om âniei..., 1934, 
p. 134.

10 Idem, Nulitatea concordatu
lui dintre România şi SI. Scaun, 
1935, p. LVIII.

11 Idem, Politica religioasă şi 
minoritară a României, 1940, p. 21.

12 Ibidem, p. 410.
13 Ibidem, p. 511.
14 Ibidem, p. 543.
15 Ion Lupaş, Chestiunea con

cordatului in raport cu suverani
tatea statului román şi cu progra
mul istaric al partidului national 
din Transilvania, 1921, p. 8.

16 Ibidem, p. 9.
17 „Universul“, XLI, 308, 1923,

p. 2.
18 Onisifor Ghibu, O imper ioa-- 

să problemă naţională, p. 41.
19 Ibidem, p. 59.
20 Ibidem, p. 61.
21 Ibidem, p. 6.
22 Ibidem, p. 28.
23 „Societatea de rniine“, I,

1925, p. 735.______________________

Veşnică să-i fie pomenirea!

Mărturii biblice.,.
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TAINA CREŞTINĂTĂŢII (1 Timofei III, 16)
1. A devenii o tradiţie. mai 

bine zis s-a restituit o veche tra 
diţie a Bisericii, aceea de a prăz- 
nui în prima duminică din postul 

' Sfintelor Paşti, Duminica Orto
doxiei, adică a dreptei credinţe. 
La anul 787 d. Hr„ la cel de al 
şaptelea Sinod ecumenic, s-a sta
tornicit adevărul de credinţă după 
care cinstirea sfintelor icoane este 
an lucru bine plăcut lui Dumne 
zeu şi de folos creştinilor. Frămin 
ţările au continuat şi după a 
ceasta. In anul 842, un nou si 
nod din Constantinopol a con 
damnat din nou pe potrivnici 
sfintelor icoane şi la 19 februarie 
843, în duminica întiia a marelu: 
post, s-a serbat pentru prima 
oară biruinţa dreptei credinţe, ho- 
tărînd totodată ca această Dumi
nică să fie serbată în fiecare an 
ca Duminica Ortodoxiei.

Trebuie să arătăm că temeiul 
cinstirii sfintelor icoane se află în 
adevărul întrupării. întruparea 
Fiului Iui Dumnezeu lace posibilă 
icoana, iar icoana m ărturiseşte şi 
adevereşte „Taina cea din veac 
ascunsă şi de îngeri neştiută" a 
întrupării Fiului lui Dumnezeu, 
Taina creştinătăţii, despre*' care 
spune Sfîntul Apostol Pavel că 
este mare. „Cu adevărat, mare 
este taina creştinătăţii — scrie el 
cu însufleţirea omului căruia Mîn- 
tuitorul nostru Iisus Hristos I S-a 
descoperit ziua în amiaza m are pe 
drumul Damascului şi a făcut din 
el, Saul prigonitorul creştinilor, 
Pavel Apostolul neamurilor — şi 
continuă — Dumnezeu S-a arătat 
In trup. S-a Îndreptăţit In Duhul, 
a lost văzut de Îngeri, S-a propo
văduit intre neamuri, a lost cre
zut in lume şi S-a inăltat intru 
slavă“ (I Timotei III, 16). Sfinţii 
Apostoli au văzut cu ochii tru 
peşti pe Hristos şi unul dintre ei,

Luca, după Tradiţie, I-a eternizat 
chipul pămîntcsc. însuşi Iisus a 
spus despre Sine, „Cel care M-a 
văzut pe Mine, a văzut pe Tatăl“ 
(loan XIV, 9), iar Sfîntul Apostol 
Pavel întăreşte acest cuvînt scri
ind că lisus „este chipul lui Dum
nezeu Celui nevăzut, mai Intli 
născut decit toată iäptura“ (Colo- 
seni, 1, 15).

Icoana mijloceşte pentru simţu
rile noastre trupeşti, prezenta lui 
Dumnezeu-Fiul, Domnul nostru 
lisus Hristos. Ea nu este cinstită 
pentru materia din care este fă
cută, ca ceva de sine stătătoare, 
ci numai pentru că mijloceşte pen
tru mintea noastră prezenta Celui 
pe care-1 reprezintă, precum fo
tografiile celor dragi ai noştri ne 
aduc înainte, ca o prezenţă ta i
nică, a lor. Nici Maica Domnului 
nu este cinstită numai pentru ea 
însăşi, desprinsă de Fiul ei, toc
mai şi numai pentru că ne-a mij
locit prin naştere, pe Fiul lui 
Dumnezeu. Toate icoanele noastre 
o reprezintă numai cu Fiul ei în 
braţe, sau lingă Crucea Lui. Prin 
ea, umanitatea noastră a deve
nit în cea mai mare apropiere cu 
Dumnezeu. Prin ea pătrundem în
ţelesul cuvintelor Sfîntului Apos
tol Pavel, Mare este Taina creş
tinătăţii; Dumnezeu S-a arătat în 
trup.

2. într-o lume care se proclamă 
creştină există, din păcate, ten
dinţa de a contesta (nu pe faţă, 
desigur; ar fi un scandal!) Dum
nezeirea lui Hristos, prezentîn- 
du-L ca pe un simplu om, cel mai 
mare, cel mai sfînt, etc., dar om 
şi nu Dumnezeu. Există o sectă, 
foarte recentă şi cu destui adepţi 
care declară că Hristos nu ar fi 
o figură istorică. El este o idee. 
Hristos-Idee este un spirit sau un 
suflet care pătrunde totul şi care

s-a manifestat de fiecare dată în 
chip diferit ca Buda, Zoroastru şi 
alţii. Unul dintre aceste persona
lităţi a fost lisus din Nazaret — 
spun aceştia! Cum pot fi in terpre
tate altfel încercările de a pre
zenta pe Hristos ca om, jucat de 
un artist, sau cunoscutele măzgă- 
lituri zise desene animate, care, 
dorind să popularizeze Biblia, nu 
reuşesc decit să trezească senti
mente de repulsie şi îndoială: 
oare este Hristos Dumnezeu ade
vărat sau numai un om? De re
marcat că se reprezintă cu prefe
rinţă scene din Vechiul Testa
ment, dar se omit textele şi pre- 
închipuirile mesianice despre Hris- 
tos-Mesia, Fiul lui Dumnezeu cel 
prezis şi aşteptat de prooroci ca 
M întuitorul lumii!

Biserica noastră ne îndeamnă şi 
ne învaţă să rămînem şi să stăruim 
în învăţătura Sfintei Scripturi şi a 
Tradiţiei Sfinţilor Părinţi, urmaşii 
direcţi ai Sfinţilor Apostoli, după 
care Hristos este cu adevărat Fiul 
lui Dumnezeu, Unul din Treimea 
Sfîntă, de care nu S-a despărţit 
nicidecum şi nici o clipă făcîn- 
du-Se om din Sfînta Fecioară M a
ria şi prin lucrarea Duhului Sfînt. 
El şi-a acoperit Dumnezeirea Sa 
pentru a putea fi privit şi înţeles 
de oameni, dar rămîne „ieri şi azi 
şi în veac, acelaşi" (Evrei XIII, 
8). Aceasta este Taina creştinătă
ţii pe care unii nu o înţeleg sau 
nu o pot înţelege. După un cuvînt 
al părintelui Stăniloae (în recenta 
sa lucrare Chipul nemuritor al lui 
Dumnezeu In om, Craiova, ,1987, 
p. 5), „Dacă Hristos este numai 
blindul lisus sau numai Domnul 
lisus. nu Fiul Cel Unul născut, Cel 
întrupat, al lui Dumnezeu, El n-a 
învins moartea prin Crucea Sa şi 
nu poate învia în Sine la o viaţă 
veşnică şi desăvîrşită toată crea

Despre virtutea iertării...
(Urmare din pag. I)

ne, în plenitudine, şi cu folos şi prin care cerem să 
dobîndim iertare de la Părintele Cel ceresc, dacă 
noi nu iertăm, pe cei ce ne-au greşit, că zicem, în 
această rugăciune :„Şi ne iartă  nou greşalele noas
tre, precum şi noi iertăm greşiţilor noştri". Dacă nu 
Iertăm dovedim că sîntem inimi îm pietrite şi cum 
să cerem iertare? în rugăciune este cumpănă dreap
tă: ierţi, ţi se iartă; nu ierţi, nu ţi se iartă. Un bă- 
u in  din pustie, cind un frate i-a spus că pu poate 
ierta pe fratele său, a schimbat respectiva cerere a 
rugăciunii şi a zis: „Şi nu ne ierta nouă greşalele 
noastre, precum şi noi nu iertăm greşiţilor noştri".
A înţeles fratele că bătrînul, pentru el a schimbat 
rugăciunea. A plîns, s-a pocăit şi a iertat pe fra
tele său. Şi dacă nu iertăm nici nu ne putem mîn- 

«tui şi plăcea lui Dumnezeu, Care este iubire, milă şi 
iertare. O are Domnul de pe cruce nu i-a iertat pe 
c e i 'c e  L-au răstignit? Şi noi iertăm greşale, lucruri 
pămînteşti, de multe ori mărunte, în schimb, El 
ne iartă păcatele noastre, pe care nu le poate ierta 
omul, cum se ara tă  şi în  Sfînta Evanghelie: „Că cine 
poate să ierte păcatele decît Dumnezeu"? (Marcu 2, 
7), şi le pot ierta şi duhovnicii, în Taina sfintei Spo
vedanii, prin harul ce le este dat lor, la hirotonie, 
cînd au fost făcuţi duhovnici. Acei creştini, care nu 
au preoţi-duhovnici, nu se pot bucura de iertarea 
păcatelor.

Sínt şi alte multe texte şi în Vechiul şi Noul Tes
tament, cît şi-n Sfînta Tradiţie, care vorbesc despre 
iertare. La Fac. 50, 17, bătrînul patriarh lacov roagă 
pe Iosif să ierte  pe fraţii săi, de cele ce i-au făcut. 
Ştim că ei l-au vîndut.

Iertarea este ceva firesc, făcînd parte din fiinţa 
noastră, din componenţa sufletului noşt’u. Ea este 
o v irtu te aleasă, un sentiment nobil, o forţă puter
nică interioară şi care nu degradează fiinţa noastră, 
ci din contră o ridică şi promovează, ară tînd  că 
omul este capabil să-şi înfrîngă multe porniri rele
din el ca: mînia, violenta, răzbunarea, ura etc___
Iertarea este aşa dar şi un act de eroism, nu de laşi
tate, este un act de sacrificiu, de dăruire, de asemă
nare cu Cel ce iartă şi nu ţine minte răul.

Cel ce iartă şi iubeşte, pentru că o iertare fără 
de iubire, este o iertare de interes, un fel de „pax 
romana", şi ura şi răzbunarea, lipsind iubirea, în
dată explodează, abia aşteptînd prilejul potrivit. Şi

fără iertare nici nu ar putea fi o viaţă fericită, că 
ar fi o viaţă grea, aproape insuportabilă, iertarea 
aducînd: pace, convieţuire paşnică, armonie, în care 
climat se pot creia opere, ruga şi munci. Iertarea 
are apoi repercusiuni şi asupra gîndirii noastre: n-o 
lasă stăpînită de rău, de lucruri rele, cu repercu
siuni de nebănuit şi care rele nici nu se mai pot în
drepta, oricît ne-am trudi.

Ne-a greşit semenul. Este o pagubă ce ne aduce, 
dar care este mult mai mică decît răul în care ne 
angajăm, neiertîndu-1, urîndu-1 şi războindu-ne cu 
o!. Poporul şi zice: „Mai bine o împăcăciune strîm 
bă, decît o judecată dreaptă". Sîntem însă creştini 
şi trebuie să iertăm: „pentru că autenticitatea cre
dinţei noastre se verifică prin iertare". Ne-a greşit 
semenul că-i om şi „a greşi este omeneşte" spune 
un dicton latin. Dar şi noi greşim şi avem nevoie să 
fim iertaţi şi sîntem mulţumiţi cînd am fost iertaţi. 
Cel care nu iartă se dovedeşte un suflet mic pier
dut pentru Dumnezeu şi mîntuire şi nu poate trăi 
bucuriile iertării, care sínt bucurii ca de învierea 
Domnului şi pe care trebuie să le trăiască fiecare 
creştin, cînd intră în Sfîntul Post.

Iertarea este nu numai o virtute, ci şi o metodă 
de îndreptare; istoria lui Jean Valjan este grăitoare, 
în acest scop. Tîlharul acesta după ce a fost iertat 
de episcopul căruia îi furase nişte lucruri, s-a schim
bat, a devenit un om cinstit. S-a şi zis că omul 
este frumos cînd iartă: „homo res sacra homini", 
tradus =  omul este un lucru frumos pentru om.

FOLOASELE IERTĂRII. Multe din ele le-am şi 
menţionat. Şi. mai adăugăm, iertînd şi fiind iertaţi, 
ne facem prieteni din foştii duşmani, cu care trăim 
în pace, iertînd ne prelungim, şi viaţa, că sufletul 
nostru, cînd iertăm, nu mai este în tensiunea mîniei 
şi al urei, care sínt ca nişte paralizii pentru el. Ier- 
tind avem şi semn liniştit, bună dispoziţie sufle
tească, poftă de mîncare chiar, sănătate, fericire şi 
legături bune sociale. Neiertarea este tocmai anti
podul acestora. Şi dacă iertarea are multe fiice ca: 
iubirea, spiritul de jertfă etc., şi care luminează 
cîmpurile vieţii noastre, şi neiertarea are multe fiice, 
dar rele ca: ura, pizma, răzbunarea, tinerea minte 
a răului, izolarea, multi duşm ani. . .  şi care din con
tră, le întunecă.

Se cade ca totdeauna să iertăm, dar mai ales, în 
acest Mare Post, că: „dacă iertăm puţin, sîntem pu
ţin creştini, iar de nu iertăm de loc sîntem numai 
cu numele".

Lucraţi zilnic penfru realizarea idealului vostru
(Urmare din pag. I)

Iul tinereţii voastre de a deveni oameni adevăraţi, 
fără păcate şi patimi.

Mai trebuie, apoi, dragi tineri, să aveţi încredere 
in voi înşivă, să fiţi atenţi cum zidiţi, ce fel de ma
terial şi ce metode folosiţi. Fiţi înţelepţi' şi con
struiţi neîncetat pe ascultarea de voia lui Dumne
zeu, pentru că ea singură vă arată drumul cel bun 
în viată, dă rezistenţă eternă ostenelilor voastre. Nu 
vă abateţi de la poruncile Lui, nici cu gîndul, nici 
cu vorba şi nici cu fapta.

Dacă viitorul aparţine lui Dumnezeu, căci El ne dă 
v ia ţă  şi talanţii de muncă, viitorul vă aparţine şi 
vouă fiecăruia dacă lucraţi totul cu harul lui Dum
nezeu şi pentru Dumnezeu. El singur ţine în mîinile 
Sale socotelile şi dorinţele nobile ale inimii voas
tre şi le împlineşte. N u este destul să vă alegeţi un 
ideal superior, ca cel al Sf. Preoţii şi să credeţi că 
ati term inat, ci trebuie să luptaţi Încordat să-l rea
lizaţi. Trebuie să ieşiţi din acel dolce faniente, adică 
din plăcerea de a nu face nimic bun pentru tine, ca 

-sluga leneşă din parabolă şi să aşteptaţi să treacă 
timpul, iar alţii să lucreze pentru voi. Nu-i deajuns 
nici chiar să luaţi o hotărîre bună şi chiar să în
cepeţi bine lucrul şi să-l părăsiţi dacă întimpinaţi 
greutăţi şi să ziceţi: Nu pot, este greu, îmi fac duş
mani şi renunţaţi la luptă. Este foarte rău. Cu a- 
ceasta dovediţi că aveţi voinţa slabă, robită de pă
cate şi patimi, arătaţi că nu sînteţi stăpîni pe voi în
şivă, că nu aveţi încredere în voi. Pentru idealul 
vostru sfînt, trebuie să purtaţi lupta grea cu voi 
înşivă şi cu duşmanii voştri interni şi externi în 
fiecare clipă şi să nu spuneţi niciodată nu pot — 
este imposibil. Luaţi seama, unde real nu mai poli 
birui răul, cheamă în ajutor harul divin. Şi Dumne
zeu îţi vine în ajutor.

Fiţi ca soldaţii în luptă. Ei mor, dar luvtă ca să 
biruiască. Nici voi nu trebuie să vă mulţumiţi cu o

muncă uşoară şi superficială, cu o împlinire goală 
şi formală a datoriilor voastre. Faceţi-vă din plin 
datoriile cînd vă cheamă şi vă obligă viaţa, lu
craţi cu tragere de inimă, 

încordaţi-vă- puterile cît mai serios şi împliniţi-vă 
datoriile din convingerea că faceţi totul pentru 
Dumnezeu, pentru binele semenilor şi al vostru. Nu
mai aşa biruiţi şi veti avea profunde mulţumiri în 
conştiinţa voastră.

Noi vă dorim binele şi fericirea voastră. De a- 
ceea vă punem la inimă adevărul mare — cît vea
curile — că viaţa omenească este plină de greutăţi, 
pe care azi le simt numai cei ce se îngrijesc de voi, 
părinţii voştri trupeşti şi sufleteşti. Insă mîine, cînd 
veţi răspunde singuri de voi, veţi simţi că viaţa este 
luptă şi jertfă mistuitoare, care verifică pe fiecare 
ce om este, ce preot este, ce fel de material a fo
losit la zidirea idealului său cît timp a fost în şcoa
lă. Ai folosit aur, argint sau  pietre scumpe, sau 
lemne, fîn, trestie şi paie, care vor arde repede. Tu 
vei fi păgubit! Ai împlinit poruncile Evangheliei sau 
le-ai dispreţuit? Vei răspunde în viaţă şi viaţa nu 
cruţă, nici nu iartă.

Tineri, marea vieţii voastre este agitată de valuri 
uriaşe, care sapă necontenit la temelia idealului 
vostru, ca să-l distrugă, să-l dărîme. Căutaţi în anii 
frumoşi ai tinereţii, în anii de şcoală, să vă zidiţ 
idealul pe stînca de granit, înaltă cît piscul Everest 
a încrederii în Dumnezeu şi în voi. Pentru ca oricît 
l-ar măcina furtuna necazurilor să-l acopere cu apa 
cea amară a decepţiilor, să nu reuşească. Vă în
demn să staţi tari în idealul creştin, ca nimic să nu 
vă clatine din hotărîrea de-a deveni oameni demni, 
plini de virtuţi, preoţi desăvirşiţi.

Zilnic mergeţi In sus, toi mai sus,
Chcmind in rugăciune pe Bunul Domn lisus; 
Incrcde-tc In tine şi-n Bunul Dumnezeu, 
Trăieşte-n virtute; Iii felicit în El.

ţia".
Cei care nu pot înţelege aceas

tă Taină şi nu admit Dumnezei
rea lui Hristos şi vor să o ex
plice coborîndn-L la măsura unui 
om obişnuit, greşesc cumplit şi 
blasfemiator. Ei sínt ca acel că
lător foarte bogat şi plin de raîn- 
drie care era obişnuit să p ri
vească pe toţi oamenii de sus. Vi- 
zitind odată Elveţia, tara munţilor 
înalţi — Alpii, era supărat că 
trebuia acum ca el să-i privească 
de jos înăltîndu-şi ochii spre pis
curile lor. Ce-a lăcut? A dat o r
din unui pictor celebru să picteze . 
pentru el munţii înalţi pe nişte 
tablouri pe care le-a aşezat jos, 
pe pereţii casei. Era fericit acum! 
Nu mai trebuia să privească el de 
jos munţii cei înalţi, ci el îşi a- 
runca privirea spre ei, aşa cum 
erau pictaţi pe tablouri. Că se 
înşela amarnic şi că era ridicol, 
nici nu mai trebuie spus. Alpii 
rămîneau tot munţii cei înalţi care 
pot fi admiraţi numai ridicîn- 
du-şi omul ochii spre ei, iar el un 
biet om naiv şi îmbătat de mîn- 
drie. Ni se pare că aceeaşi părere 
o putem avea smerit la Hristos- 
Dumnezeu, vor să-l prezinte ca pe 
un Moise al Legii Noi, ca un 
Buda, Mahomed sau alţi reform a-' 
tori religioşi.

3. Trebuie să spunem că a- 
ceastă tendinţă de a coborî pe 
Hristos numai la măsura ome
nească, desprinsă de Dumnezei
rea Lui, este veche. Ea poate fi 
urmărită în cursul istoriei Bise
ricii şi este consemnată chiar şi 
în unele pagini din Noul Testa
ment. Nouă este numai amploarea 
cu care se urm ăreşte această ten
dinţă, mijloacele care se folosesc. 
Iată, de pildă, citim în Sfînta E- 
vanghelie după Matei (XIII, 54 şi 
urm.) că „venind lisus în patria 
Sa, îi învăţa în sinagoga lor, în- 
cît ei erau uimiţi şi ziceau: de 
unde are El înţelepciunea aceas
ta şi puterile ( =minunile)? Au nu 
este acesta fiul teslarului? au nu 
se numeşte mama lui Maria? şi 
f ra ţii . . .  surorile Lui nu sínt toate 
la noi? deci de unde are el toa
te acestea şi se sminteau Intru 
el“. Se sminteau, desigur, pentru 
că nu cunoşteau Taina Dumne- 
zeirii Lui, cum se smintesc şi azi 
cei care caută să descopere fii şi 
fiice după trup ai Sfintei Fecioare 
Maria, deci fraţi şi surori după 
trup ai lui lisus, neînţelegînd c ă 
aceştia nu pot fi decît cel mult 
veri şi verişoare după Iosif, nu
miţi după uzul de vorbire de a- 
tunci, fraţi şi surori, aşa cum, în 
Vechiul Testament, Avraam nu
meşte pe Lot, frate, deşi îi era 
numai nepot. Cert este că inter
pretarea eretică nu urmăreşte a lt
ceva decît să facă din Sfînta F e
cioară Maria o femeie oarecare, 
care a „născut" şi alţi prunci, a- 
fară de lisus, iar pe Hristos, de- 
asemenea, coborîndu-L la măsura 
omului de rînd.

De asemenea, încercarea de a 
sili pe cei ce veneau la Hristos 
dintre neamurile păgîne, de a 
trece pe aceştia prin toate rîndu- 
ielile Legii Vechi (tendinţă că

reia i-a căzut victimă ia început, 
şi Sf. Apostol Petru), e vorba de 
aşa-numiţii iudaizanţi, ce însemna 
altceva decît a face din creşti
nism doar o variantă a iudaismu
lui, negînd Taina creştinătăţii — 
unică în istoria omenirii, în care 
vedem pe Dumnezeu întrupat, 
care — precum se spune într-o 
cîntare a noastră — Dumnezeu 
„pentru iubirea Lui de oameni, pe 
pămînt S-a arătat şi cu oamenii 
împreună a petrecut".

Cu cîtă asprime ceartă Sfîntul 
Apostol Pavel pe unii ca aceştia 
scriind galatenilor „O galateni 
fără m in te ..."  (III, 1) „mă mir că 
aşa degrabă treceţi de la cel ce 
v-a chemat pe voi, prin harul lui 
Hristos, la altă Evanghelie, care 
nu este altceva decît că sint unii 
care vă tulbură şi voiesc sd 
schimbe Evanghelia lui Hristos. 
Dar chiar dacă noi sau un înger 
din cer v-ar vesti altă Evanghelie 
decît aceea pe care v-am vestit-o, 
să lie anatema" (Galateni, I, 6— 
9). Cuvînt greu şi aspru este acest 
anatema! (=  să fie afurisit) şi a- 
vem convingerea că el paşte pe 
toţi aceia care, de-a lungul seco
lelor şi pină azi, încearcă să dea 
lumii o altă Evanghelie, să-i p re
zinte un alt Hristos, mai aproape 

- de sărmana lor putere de în ţe le
gere, sau minaţi de interese ne
creştineşti.

4. Istoria Bisericii creştine este . 
şi ea plină de astfel de încercări 
vinovate de a prezenta pe Hristos 
un om oarecare, disprins de Dum
nezeirea Sa. Două exemple vor 
fi suficiente. La primul Sinod ecu
menic (325), cei 318 sfinţi Părinţi 
ai Bisericii, adunaţi la Niceea din 
toată lumea creştină de atunci, au 
osîndit pe ereticul Arie care, p re
cum se ştie, nega Dumnezeirea lui 
Hristos, prezentîndu-L ca pe un 
om superior, între Dumnezeu şi 
oameni, dar nu Unul din Srînta 
Treime. Acelaşi lucru îl urmărea, 
mai tîrziu, un alt eretic, Nestorie, 
despărţind în Hristos firea o- 
menească de cea Dumnezeiască. 
Ca urmare, el numea pe Sfînta 
Fecioară Maria Născătoare de om 
(Antropotokos) şi nu Născătoare

(continuare in pag. a -l-a) 
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„Ieşit-a semănătorul...“ (Matei 13,3) 
— şi despre un alt semănat

Am intrat intr-o nouă primăvară, anotimpul tinereţii, al redeşteptă
rii firii înconjurătoare, dar, în egală măsură, şi al reînviorării şi des
creţiră noastre psiho-fizice. Un copac înfrunzit, un pom înflorit, un 
fluture, un zumzet de albină, un ciripit de pasăre, ochii blînzi ai u- 
nui miel şi altele asemenea ne fac să mai uităm din neajunsurile zi
lei, ne mai înseninează, ne ajută să fim parcă mai oameni. „Miresme 
dulci de flori mă-mbată /  Şi mă alintă gînduri blinde /  Ce iertător şi 
bun ti-e gindul /  In preajma florilor plăpinde“ — spune un cîntăreţ 
al frumuseţilor firii.

Dar tot primăvara trăim din plin parabola Mîntuitorului Iisus Hris- 
tos: „Ieşit-a semănătorul să semene sămîn(a sa“ (Matei 13, 3); lucrare 
care se desfăşoară în aceste zile, nădăjduim cu toate forţele, pe toate 
ogoarele Ţării. Acum mai ales „slinta muncă de Ia (ară“ se vădeşte 
în toată frumuseţea şi cu adevărat sfinţenia ei. „Plugurile“, poezia lui 
Alecsandri, era astfel programată în unele manuale de limbă română 
de altă dată, îneît cei ce eram şcolari acum mai bine de 50 de ani o 
învăţam cam între 15 martie — 15 aprilie, aşadar cînd muncile agri
cole erau în toi şi cînd puteam vedea pe viu cum omul şi pămîntul 
se legau „într-o dulce înfrăţire“.

Iubind şi preţuind munca celor ce şi în această primăvară pregă
tesc paturile germinative şi aruncă sămînţa în ogoare, ca, cu binecu- 
vintarea Cerului, să rodească cît mai mult, de data aceasta insă gîn- 
dul ne duce şi la un alt semănat şi, deci, la alţi semănători şi anume 
la lucrătorii ogoarelor sufleteşti ale fiilor Bisericii noastre, dornice 
şi ele in această perioadă cu deosebire să fie lucrate cu pricepere, 
cu tragere de inimă, cu dragoste şi să arunce în ele o sămînţă cît mai 
sănătoasă, aleasă de orice neghină, capabilă să germineze şi să ro 
dească cît mai îmbelşugat.

Sîntem, iubiţi confraţi de ogorîre sufletească, în plin post al Sf. 
Paşti, cînd şi plugurile noastre trebuie să fie mai active, mai anga
jate, mai înfipte în brazdă. „Uşile pocăinţei“ să le deschidem şi noi, 
împreună cu credincioşii noştri, cît mai larg, pentru ca adierea înoi- 
toare şi întăritoare a harului divin să ne pătrundă cît mai adine şi 
să mişte spre bine toate fibrele fiinţei noastre lăuntrice. „Luminează 
haina sufletului meu“ trebuie să spunem cu toţii în aceste zile.

Biserica noastră are un extraordinar tezaur liturgic. Să-l valorificăm 
la maximum în toată vremea, dar mai ales acum, în această perioadă 
a Postului mare. Ne-a fost dat să vedem la multe parohii din Ţara 
Făgăraşului de pildă, că, în Postul Sf. Paşti, seara, credincioşii veneau 
de la cîmp direct la biserică în număr mare. Ce revărsare de foc 
lăuntric trebuie să avem pentru a hrăni sufleteşte pe aceşti oameni 
obosiţi de zdroaba zilei şi pentru ca odihna să le fie generatoare de 
noi forţe trupeşti şi sufleteşti. Mai pot fi invocate în astfel de situaţii 
scuze pentru negrija unora dintre noi faţă de acesţe cerinţe ale cre
dincioşilor noştri? Mai pot sta liniştiţi la casele lor cei ce-şi văd cre
dincioşii doar Duminica, şi atunci în mare grabă? Ce lecţie minunată 
de rîvnă şi dragoste de Lege ne-au dat tinerii participanţi la „Drumul 
Crucii“ din martie a.c.

Intre atîtea rînduieli de rugăciuni din Postul mare, Biserica noastră 
are şi negrăita comoară duhovnicească, numită SI. Liturghie a Darurilor 
mai înainte slintie, liniştitoare, întremătoare, înălţătoare, pe care unii 
dintre noi o sfidează pur şi simplu în aceste zile sorocite pentru să- 
vîrşirea ei. Prin zbuciumările prin care trecem în aceste zile, cu atîta • 
zgomot de pomană, pline de atîta derută şi puroi moral, dar şi de 
griji întemeiate, o Sf. Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite este 
un adevărat balsam pentru sufletele noastre, credincioşi şi slujitori 
deopotrivă.

Ne e s 'e  dat astăzi să ascultăm tot felul de cîntări nşa-zise reli
gioase, fabricate de autori din toata lumea, care uneori stirnesc oare
care emoţii estetice prin textul şi melodia lor, dar care nu generează 
sentim ente de evlavie, de trăire în Dumnezeu, de răscolire lăuntrică 
şi înălţare spre Părintele luminilor. Or, nu aşa se întîmplă cînd, în- 
genunchiati, cu evlavie şi tonul potrivit, cîntăm: „Să se îndrepteze 
rugăciunea mea ca tămîia înaintea Ta", cînd negrăită lumină spiri
tuală ne copleşeşte şi cînd parcă cîntăm împreună cu îngerii p rea
măririle lui Dumnezeu. Sau cînd ascultăm compoziţia lui Gh. Dima: 
„Cu trupul iui Hristos vă cuminecaţi", care ne transpune parcă chiar 
în inima Tainei Sf. Euharistii, ori „Lumină lină“ ş.a. Pe citi dintre cre
dincioşii noştri trebuie să-i ajutăm să-şi redescopere darurile spirituale 
primite în Taina Sf. Botşz, aflători adesea in situaţia celor din veacu- 
rilè primare ale Bisericii care se pregăteau pentru Taina Sf. Botez, 
credincioşi pentru care trebuie să ne rugăm cu stăruinţă: „Arată, Stă- 
pîne, fata Ta peste cei ce se pregătesc pentru sf. luminare şi doresc 
să se scuture de întinăciunea păcatului; luminează gîndul lor; fă-i 
statornici în credinţă; intăreşte-i în nădejde; desăvîrşeşte-i în dragoste; 
arată-i mădulare cinstite ale Hristosului Tău, care s-a dat pe Sine răs
cum părarea pentru sufletele noastre“, rugăciune aflătoare tot la Sf.

Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite.
Se mai cuvine, în chip special în aceste zile, să ne adunăm din ri

sipirile în care ne-am afla, iar gîndul să ne fie cu grijă şi la cuvîntul 
nostru cel de toate zilele, despre care avem poruncă „să fie totdeauna 
plăcut, dres cu sare“ (Col. 4, 6), „spre zidire unde este trebuinţă, ca 
să aducă har celor ce ascultă“ (Ef. 4, 28), dar în chip special cuvîntul 
nostru dg învăţătură, rostit în fata sf. altar, sau în alte atîtea situat'd 
în care misiunea noastră ne cheamă.

Avem suficiente motive să fim bucuroşi, dacă nu chiar fericiţi, că 
sîntem fiii unei Biserici posesoare şi a unei inexprimabile comori doc
trinare sau de învăţătură de credinţă şi morală, nealterată, aşa cum 
a fost lăsată ea de M întuitorul Iisus Hristos şi de Sfinţii Săi Apostoli, 
formulată^ dê  cele 7 Sinoade ecumenice sau a toată lumea, tălmăcită 
şi îmbogăţită de luminile Sf. Părinţi ai Bisericii, fie din Răsărit, fie 
din Apus. Avem motive să putem spune şi noi cu Sf. Ap. Pavel: „Cu 
tot necazul meu — şi ştim cîte avea el, avem şi noi cei de astăzi nu 
puţine — sínt copleşit de bucurie“ (H Cor. 7, 4). De bună seamă că 
astfel de fapte l-au făcut pe do curînd adormitul întru Domnul monah 
Nicolae de la Rohia să exclame: „cit de bine îm i pare că m-am fă
cut ortodox“ (cf. N. Steinhardt: Jurnalul fericirii, pag. 150), el care 
a calificat Creştinismul drept „o re\etă a lericirii“.

Sê  Çuv*ne deci, mai ales acum, în aceste zile de intense lucrări 
semănătoreşti în ambele feluri de ogoare, să facem tot mai real pen
tru credincioşii noştri adevărul acestei retete, adueîndu-ne mereu a- 
minte în această privinţă de cutrem urătoarea răspundere dată de 
Mîntuitorul Iisus Hristos Apostolilor Săi şi, prin ei, urmaşilor lor di
recţi. beneficiarii Sf. Taine ai Hirotoniei sau Preoţiei, de a nu fi 
numai „sarea păm întului“, ci şi „lumina lumii" (Matei. 5, 13— 14). In 
faţa unei asemenea îndatoriri, pe care ne-o asumăm nesiliţi de nimeni, 
ne mai pulem permite, stimaţi şi iubiţi confraţi, să fuşerim cele sfinte, 
să le tratăm cu superficialitate, să le neglijăm chiar, să grăim în de
şert, să ne îmbrăcăm cum ne taie capul, să aprindem pipa fără nici 
o băgare de seamă de locul în care ne aflăm, dacă nu ne putem 
lepăda de ea, să golim mai multe pahare, să batem bulevardele 
în loc să fim zilnic cu mina pe plug, acum, în aceste zile de intense 
lucrări semănătoreşti şi cînd atîţia lupi îmbrăcaţi în piei de oaie dau 
orbeşte tîrcoale zi şi noapte turmelor noastre duhovniceşti. Preoţia 
nu este uşoară, de o mie de ori nu; preoţia este o misiune grea, ex
trem de grea. Credem că aşa trebuie văzută şi trăită preoţia de noi 
toţi cei ce sîntem investiţi cu ea. în  felul acesta înţeleasă, ~ea ştie să şi 
răsplătească munca noastră, uneori cu bucurii negrăite.

Să punem deci în cuvenita lumină şi tezaurul de învăţătură al Bi
sericii noastre, pe care sub nici o formă să n-o lăsăm la inspiraţia 
momentului. Despre Dumnezeu şi opera Lui, despre lucrarea Lui în

(continuare in pag. a 4-a)
Pr. Gh. Papuc

Din Sfînta Scriptură
— De veţi umbla după legile mele şi de veţi păzi şi împlini porun

cile mele vă voi da ploaie la timp, pămîntul şi pomii îşi vor da roa
dele lor; treieratul vostru va ajunge pînă la culesul viitor, culesul 
viilor va ajunge pînă la semănat; veţi mînca pîinea voastră cu mul
ţumire şi veti lrăi în pămîntul vostru fără primejdie. Voi trimite pa< e 
pe pămîntul vostru şi nimeni nu vă va tulbura; voi goni fiarele rele 
şi sabia nu va tre te  prin pămîntul vostru.
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I N F O R M A Ţ I I
— Intre 12— 18 februarie a.c., I. P. S. Antonie a luat parte la lucră

rile Prezidiului Conferinţei Bisericilor Europene care au avut loc la 
Geneva.

* — Marti, 3 martie a.c., Centrul mitropolitan din Sibiu a primit vizita 
unei delegaţii a Consiliului Mondial al Bisericilor aflată intr-o vizită 
în tata noastră. Din delegaţie au făcut parte I. P. S. Mitropolit Emilia- 
nos Timiades, episcopul Andreas Aarflot (Norvegia), Rev. Jeas May- 

„land (Anglia), prof. Tarek Mitri (Liban) şi pastorul Jacques Maury 
(Franţa).

Conduşi de P. C. Arhid. Dr. Constantin Voicu, distinşii oaspeţi au v i
zitat de asemenea şi Institutul Teologic „Andrei Şaguna“ din Sibiu, 
Capela mitropolitană precum şi Biblioteca Institutului.

— Vineri 6 martie a.c., delegaţia a fost primită la Palatul Patriar
hal de către P. F. Teoctist, Patriarhul României alături de I. P. S. Mi
tropolit Antonie al Ardealului.

— Duminică, 8 martie a.c., I. P. S. Antonie a săvîrşit slujba de sfin
ţire a noii biserici cu hram ul „Pogorîrea Sfintului Duh“ din parohia 
Dealul Ocnei, prot. Sibiu, parohie nou înfinţată după Revoluţie.

După Sf. Liturghie arhierească I. P. S. Sa a rostit un ales cuvînt de 
învăţătură legat de poricopa evanghelică a Duminicii lăsatului sec de 
brînză şi a hirotesit întru  sachelar pe P. C. pr. paroh Olteanu Petru. 
Au fost acordate de asemenea acte de apreciere Consiliului parohial 
precum şi vrednicului epitrop N. Almăşan.

Arhid. Visarion Băl/at

„leşit-a semănătorul...“
(U rm are d in  pag. a 3-a)

lume nu putem vorbi oricum. Să pregătim, aşadar, cuvintul nostru de 
învăţătură din Duminici şi sărbători, acum şi în fata şcolarilor, cuvin
tul nostru de fiece prilej, şi cînd spunem aceasta avem în vedere mai 
ales pe unii confraţi mai tineri, care, ameţiţi de primele succese din 
parohie, uită să se mai documenteze şi să-şi scrie predicile şi cuvîn- 
tările ocazionale. Cunoaştem mari predicatori, şi de ieri şi de astăzi, 
care înainte de a urca în amvon îşi studiau cu atenţie predica nu 
arareori scriindu-şi-o în întregime, între ei şi mereu vrednicul de po
menire, părintele profesor Dumitru Belu, de la Teologia sibiană, care 
era atent ca pînă şi virgula să fie pusă unde-1 este locul, urmînd in
tonările de rigoare. Şi era într-adevăr o mare bucurie să-l asculţi.

Se cuvine, prin urmare, ca oricînd cuvîntul nostru să fie bine gîn- 
dit, bine temeluit, niciodată fără Sf. Scriptură în mină, limpede, con
vingător, limbaj adecvat, fără fraze alambicate etc.

Atenţie specială să acordăm cuvîntului la inmormîntare. Cit le-am 
frămîntat noi, cei din Arhiepiscopia Sibiului, desigur şi în alte Epar
hii, aceste lucruri, fie direct, fie mai pe ocolite, cînd ni se cenzura 
fiecare cuvînt, cu neajunsurile pe care trebuia să le suportăm. Şi 
totuşi se pare că unii dintre noi sîntem încă deficitari şi la acest ca
pitol. Am asistat nu de mult la o inmormîntare într-o biserică nouă 
din Braşov, unde, după slujba înmormîntării, cu grijă făcută, bietul 
nostru confrate se străduia să tălm ăcească nişte expresii lumeşti cu 
oarecare iz filozofic, ceea ce, după fetele oamenilor, se părea că ase
menea teorii nu prea interesau pe ascultători. Să evităm deci teoriile 
seci, ca şi limbajul sofisticat din cuvîntările noastre. „Toată viata mea 
m-am străduit să vorbesc aşa lei incit să mă înţeleagă oricine“ — 
spunea Nicolae Iorga în toamna anului 1938.

Nu ne este jenă să repetăm că preoţia este grea, prin toate ale ei, 
dar mai ales, după aprecierea noastră, în scaunul Spovedaniei, unde 
trebuie să ajutăm la vindecare lăuntrică, şi la inmormîntare, unde tre
buie să şi învăţăm, să luminăm deci, ;ă şi mîngîiem, să şi întărim 
ş.a.m.d. Pentru ca cuvântul nostru la inmormîntare să fie cit mai cu 
folos pentru toti participanţii, credem că este potrivit ca 69—70% din 

t conţinutul acestui cuvînt să cuprindă o învăţătură de credinţă si mo- 
• .ra lă , din care, precum ştim, nu ducem lipsă, tema putîndu-ne fi in

spirată uneori şi de activitatea sau unele virtuţi mai vădite din viata 
răposatului! 20—25%, o schiţă biografică a celui pe care îl prohodim, 
cu sublinierea părţilor pozitive din viaţa sa, atunci cînd ele sínt re 

cunoscute, nici intr-un caz inventate, iar 5—10%, consacrate iertăciu
nilor, acolo unde ele sínt îndătinate, fără a pomeni cu numele pe toti 
finii şi vecinii. In 1985, Centrul arhiepiscopesc Sibiu a tipărit un vo
lum de predici: ,,Lumină din lumină“, în care au fost cuprinse şi 33 
cuvîntări la diverse înmormintări, folositoare credem pentru con
fraţii noştri care le consultă.

Reuniunea culturală nafională a meseriaşilor 
români din Sibiu 1867—1992

Tocmai se împlinesc în această primăvară 125 de ani de cînd a luat 
fiinţă prin st-ădania Protopopului Nicolae Cristea prima Reuniune a 
Sodalilor Români din Sibiu, cu un număr de 28 lucrători, 2 măiestri 
şi 4 conlucrători.

Văzind privilegiile de care se bucurau străinii, ca şi abuzurile des 
repetate şi toate nedreptăţile îndreptate împotriva poporului român, 
evenimentul s-a întîm plat în 4 aprilie 1867, inima lui Nicolae Cristea 
s-a umplut de în tristare şi amărăciuni. Aşa a încolţit in mintea sa 
şi s-a cristalizat ideea înfiinţării Reuniunii sodalilor români din Si
biu. Apelul Mitropolitului Şaguna din Circulara nr. 455/1855 a fost în
ţeles cuvînt de cuvînt de Nicolae Cristea. El a fost acela care a repe
tat îndemnul nemuritorului ierarh: LA MEŞTEŞUGURI TURMA IU
BITA, LA MEŞTEŞUGURI!.

Şi mai mult decit atît, s-a aşezat ca un bun păstor în fruntea Reu
niunii. Desigur uşor nu a fost. Lipsuri erau peste tot: lipsea un local, 
lipsea mobilierul, lipsea Biblioteca. Dar mai greu decît toate a fost să 
ţină unitatea membrilor Reuniunii, subminată prin şicaniile guvernan
ţilor şi autorităţilor locale care nu vedeau cu ochi buni emanciparea 
şi unitatea românilor. însă cu toate greutăţile ivite, cu sprijinul Mi
tropoliei Ortodoxe Române şi a multor donatori din toate ramurile 
şi clase sociale, a reuşit să conducă Reuniunea timp de 30 de ani 
(1867—1897), perioadă după care a predat conducerea celui mai apro
piat colaborator al său, Asesorul Consistorial Victor E. Tordăşeanu. 
Acesta a condus Reuniunea de la 1897 pînă la 1920, fără întrerupere 
şi fără rem uneraţie ca şi înaintaşul

Identificîndu-se întru totul cu aspiraţiunile şi vrerile meseriaşilor 
români, V. Tordăşeanu a ştiut să lecuiască şi să vindece rănile şi greu
tăţile întîmpinate de aceştia. Sub înţeleaptă sa cîrmuire, Reuniunea a 
cunoscut cea mai mare dezvoltare. Educator iscusit, organizator veri- 

. ficat şi cu iniţiative sănătoase, sub conducerea sa, prin donaţii şi în 
special prin „cerşit“ cu „Pălăriuţa Dumnezeu vede“ a întem eiat un 
fond deloc neglijabil, motiv pentru care a fost poreclit „preşedintele 
cerşitor“. în felul acesta a reuşit să cumpere (şi cu ajutorul M itro
poliei) imobilul din str. Bruckenthal nr. 17 (azi Xenopol) casă mare 
cu etaj, reparînd-o după nevoile Reuniunii. A amenajat aici o sală 
festivă, sală pentru Bibliotecă, sală de Biliard şi Casinou.

Odată imobilul cumpărat şi adaptat nevoilor, a început de îndată 
organizarea de programe culturale, probe de cor, repetiţii de teatru, 
dans şi în special Şedinţele Literare aproape săptămînal, ţinute dc cei 
mai buni şi distinşi Profesori şi Membri ai ASTREI, care au susţinut 
foarte mult Reuniunea şi au făcut donaţiuni de cărţi şi broşuri, după 
înţelesul şi nevoile membrilor Reuniunii.

Insă dorinţa cea mai arzătoare a lui Tordăşanu a fost găsirea şi in
struirea cît mai multor ucenici plasîndu-i la cîte un măiestru vestit. 
Bunul preşedinte nu se mulţumea numai să-i aducă la meserii, dar se 
şi îngrijea de viaţa şi soarta lor. La orfani şi săraci le procura haine 
şi încălţăminte, dar mai ales se ocupa cu educarea lor — în spiritul 
omeniei, curăţeniei şi învăţarea meseriilor. Nu avea o mare fericire ca 
atuncea cînd reuşea să mai aducă încă un ucenic orfan la meserie, 
printre care şi eu m-am bucurat de această mare şi fericită dragoste 
a lui Victor E. Tordăşeanu, în anul 1919, cînd m-a luat de mînă a lă
turi de o mătuşe a mea (sora mamei), cutreierînd aproape întreg Si
biul ca să îmi găsească un loc de ucenicie. Cu multă greutate am fost 
primit — de unul din cei mai de omenie măieştri ai Sibiului în arta 
mobilei fine şi sculptură în lemn, Knäb Gustav în Str. Dumbrăvii nr. 2, 
la care am învăţat meseria, iar cu ocazia retragerii sale, în anul 1927, 
mi-a predat prin cum părare propriul său atelier, cu o tradiţie de a- 
proape 100 de ani, vad industrial săsesc, deşi aveam doar 22 ani.

V. Tordăşan a fost acela care a consolidat Reuniunea, a ridicat-o la 
 ̂ ce! mai înalt nivel cultural şi economic, reuniune cu c jre  întreg nea
mul românesc s-a mîndrit şi o au respectat-o şi admirat-o. Iar mem
brii Reuniunii: meseriaşi, zecile de mii de ucenici, calfe şi măiestri, 
i-au păstrat şi îi păstrează o mare şi aleasă amintire şi recunoştinţă, 
pentru tot ce a făcut pentru ei.

A urmat apoi ca preşedinte Gheorghe Poponea, conducătorul tipo
grafiei arhidiecezane, tipograf de meserie, cu şcoală, unul dintre cei 
mai distinşi colaboratori ai lui Victor E. Tordăşeanu. Sub conducerea 
sa şi la propunerea lui s-a schimbat denumirea Reuniunii, din aceea 
a Sodalilor Români, cum a fost pînă atunci cu aceea de Reuniunea 
culturală naţională a meseriaşilor români din Sibiu. Totodată noul 
Drapel al Reuniunii — Drapel de mătase în 3 culori şi fire de aur, cu 
Emblema Reuniunii, iar pe Miner trei rînduri de ţinte, dintre care una 
de aur, cu inscripţia „BĂILE ABRUD“. —

Semnalăm... Semnalăm...
(Continuare de la numărul precedent)

Dar autorul ştie şi el acest lucru. Ca să nu fie nevoit^ să refere 
m oralitatea la adevăr, e nevoit să relativizeze şi adevărul: „Ade
vărul nu trebuie văzut ca atit de definitiv, incit să nu mai poată 
fi revizuit“ (p. 18). Deci şi Scriptura, şi tot ce mai era şi este adevăr, 
pot şi trebuie revizuite, ca să putem revizui şi normele morale! 
Aceasta înseamnă după autor, a gîndi morala în termeni dinamici 
(deci schimbători) şi raţionali (deci supuşi normelor raţionale nu 
celor revelate).

Că autorul gîndeşte chiar aşa, o spune el însuşi: „Legea Bise
ricii nu e întotdeauna echivalentă cu moralitatea“. Atunci care lege 
e echivalentă cu moralitatea? Legea bunului plac? A conştiinţelor 
pervertite sau slabe? Probabil aşa gîndeşte Dl. Pobee, deoarece 
scrie: cererile (poruncile n.n.) Bisericii nu sini totdeauna aceleaşi 
cu cererile conştiinţei“ (p. 18). Da, dar noi ştim că Biserica pune în 
ordine conştiinţa căzută. Că doar nu conştiinţa pervertită pune în 
ordine legile morale ale Bisericii!

După principiile D-lui Pobee se poate justifica totul în m aterie de 
morală. Ceea ce, de fapt, se şi întîmplă în Bisericile care gîndesc 
ca dl. Pobee. Dar dl. Pobee face educaţie ecumenică creştină in
tr-un institut ecumenic! Răspîndind asemenea „principii“ morale, 
ccumenismul îşi pregăteşte funerariile!

@ Anum ite confuzii: întîmplătoare s a u ...?  Dl. Lukas Vischer, 
fost înalt funcţionar la Consiliul Ecumenic al Bisericilor, unde nu 
i s-a mai reînnoit mandatul, şi fost director al Comisiei „Credinţă şi 
Constituţie" acum pastor la Berna, vrea să convoce toate Bisericile pro
testante din Europa la Budapesta, în 1992. D-sa e considerat a fi un 
reformat intransigent. Anunţă chiar o „Adunare generală". Acesta 
va putea fi confundată cu Adunarea Generală <a Conferinţei Biseri
cilor Europene, care va avea loc la Praga în septem brie 1992, se 
tem cei de la Conferinţă.

Dl. Lukas Vischer invită totuşi la Budapesta şi Conferinţa Bise
ricilor Europene. Conducerea Conferinţei, într-o scrisoare pe care 
ne-a trimis-o în copie, se arată mirată de o astfel de iniţiativă 
care pare a dori să dubleze Conferinţa. Cu ce scopuri? Şi-apoi în 
ce calitate invită ,şi C 'nferin ta Bisericilor Europene, mai ales că 
aceasta e alcătuită , şi din ortodocşi? Nu e numai protestantă. Sau 
e doar o formă care să ţină loc de paravan pentru a ascunde sco
purile întrunirii protestante?

Se aşteaptă clarificări, dar impresia multora e că se pescuieşte în 
ape tulburi. Un bloc european protestant, pe lingă cel catolic ră 
mas de la început în afara Mişcării ecumenice, va putea însemna 
o întoarcere la un confesionalism care nu va fi de bun augur pen
tru ecumenism. Prezidiul Conferinţei Bisericilor Europene, întrunit 
între 24—27 octombrie 1991 la Durham, în Anglia, n-a putut des
cifra intenţiile d-lui Lukas Vischer. Scrisoarea amintită mai sus e, 
de altfel, urmarea discuţiilor de la Durham, la care a participat şi 
M itropolitul Ardealului Antonie, în calitate de Preşedinte al Con
ferinţei Bisericilor Europene. Vrea oare dl. Lukas Vischer, de a lt
fel m are teolog reformat şi altă dată foarte activ în ecumenism, să 
plătească vreo poliţă Ecumenismului? Dar ecumenism se poate face 
şi de la o parohie!

®  Intr-un interviu dat la Londra (30.X.1991) Patriarhul Alexei II 
al Moscovei a declarat că Biserica sa nu va trimite delegaţi la Si
nodul episcopilor de la Roma (28 dec. — 14 dec. 1991), deoarece 
Roma şi-a călcat cuvîntul şi se implică intr-un prozelitism „aproape 
indecent“. Roma a întemeiat 5 eparhii catolice în Rusia, numindu-le 
episcopi.

Patriarhul a considerat de asemenea că o vizită a Papei in Rusia 
„ar ii inoportună“ (Ecumenical Press Service, eGneva, 21—30 nov. 
1991; vezi şi „The Economist“, Londra, 7 dec. 1991) The Economist 
mai arată că ofensiva Papei loan Paul al Il-lea asupra Europei de 
Est nu are limite. *
0 Earl Pope, „specialist in istoria religiilor si creştinism ului“, ca 

şi „în istoria mişcării religioase din Est“ la Lafayette College, în 
Easton, Pennsylvania, U.S.A., intr-un interviu dat „Curierului ro 
mânesc“ (111, 19—20, 1991), întrebat ce crede despre problema unită 
din Transilvania răspunde: „Aceste două Biserici trebuie să-şi d e 
cidă propriul viitor din nou . . .  Eu nu privesc modelul uniat, gre- 
co-calolic, drept un model de urmat pentru actuala propunere de 
unire". Dl. Earl Pope nu e nici ortodox, nici catolici

Ne-am permis să însăilăm aceste cîteva gînduri ca nişte teme 
de meditat, de noi, slujitorii bisericeşti, mai ales acum în vremea 
Postului mare. Teme pentru întîlnirile noastre laolaltă sau cînd sîntem 
în cămara sufletului nostru, pentru a fi cît mai folositori obştei cre
dincioşilor noştri în aceste zile de cumpănă şi pentru a nu fi cuprinşi 
in rîndul celor pe care lisus-Domnul nostru îi apostrofează în Evan
ghelia după Matei 23, 13— 14, ci, dimpotrivă, să putem spune fiecare 
cu Sf. Ap. Pavel: „Eu intru aceasta mă nevoiesc pururea, ca să am 
faţă dc Dumnezeu şi fată dc oameni un cuget fără prihană“ (F. Ap. 
24, 16), cu alte cuvinte, conştiinţa misiunii împlinite.

iaina creştinăfăfii
(U rm are d in  pag. a S-a)

de Dumnezeu (Theotokos). Scăzînd 
din cinstirea Maicii Domnului, 
Nestorie lovea in Dumnezeirea lui 
Hristos, făcind 'd in  El doi Hris- 
toşi. Biserica a statornicit atunei 
dreapta credinţă după care în u- 
nica persoană a lui Hristos, Unul 
din Sfînta Treime, se află unite 
firea Dumnezeiască şi cea ome
nească în mod „neschimbat şi ne
am estecat, neîm părţit şi nedes
părţit“.

Cîte lupte şi frămîntări în Bi
serică au produs aceste erezii; 
cîte dezbinări au produs ele de-a 
lungul secolelor, toate izvorînd 
din necunoaşterea şi neînţelege
rea corectă a Tainei creştinătăţii! 
De remarcat că toate sinoadele 
cu adevărat ecumenice au avut 
loc în Răsăritul ortodox. Princi
pala lor preocupare a fost crista
lizarea învăţăturii de credinţă a 
Bisericii creştine aşa cum o avem 
formulată în Simbolul credinţei 
(Credeu). Secolele care au urmat 
au pus, în Apus, accentul mai 
mult pe Ecclesiologie, decît pe 
Hristologie.

Dezvoltarea vieţii creştine, se
parat în Răsăritul aflat sub pute
rea otomană, şi separat în Apu
sul creştin, unde Biserica, bene
ficiind de libertate deplină, se 
afla în competiţie cu statele şi po
poarele pe care le evanghelizase 
(ca singurul Scaun apostolic, în 
această parte a lumii), a dus la 
cunoscuta Reformă religioasă, pre
cedată de mişcările Prereforma- 
torilor (Wicleff, Hus şi alţii). Toa
te aceste fărîmiţări, şi cele ce au 
urm at pînă în zilele noastre, ca 
urmare a respingerii Tradiţiei

Sfinte a Bisericii celei Una, sfîn- 
lă, sobornicească (sau catoliceas- 
că) şi apostolească, care a existat 
în cele aproape unsprezece se
cole de la Hristos, au dus la o 
felurită interpretare a Tainei creş
tinătăţii, la o nouă „evanghelie“ 
pronovăduită de mulţi, prea mul
ţi, „evanghelişti“ de modă nouă, 
la o .diluare a credinţei şi a mo
dului de viaţă autentic creştină. 
Este marea primejdie care ame
ninţă nu numai unitatea Bisericii 
lui Hristos dar şi credibilitatea 
învăţăturii creştine în lumea de 
azi atît de greu încercată şi de- 
busolată în multe privinţe.

Taina creştinătăţii noi o trăim 
în Sf. Liturghie. Credincioşii noş
tri trebuie să fie conştienţi că ei 
sínt Biserica lui Hristos „Trupul 
lui tainic“. Numai participarea 
precedată dc pregătirea cuvenită 
prin post, rugăciune, înfrînare la 
Sf. Liturghie, necurăţie cu Hris
tos şi pe toţi împreună. Numai 
trăirea lăuntrică, sinceră şi sme
rită ne va descoperi adevăratul 
înţeles al Tainei creştinătăţii.

Prăznuind azi ziua Ortodoxiei, 
pomenim pe toţi acei sfinţi creş
tini, din toate părţile lumii, cu
noscuţi de oameni sau ştiuţi nu
mai de A totştiinţa lui Dumnezeu. 
Chipurile lor sfinte sínt pentfu noi 
îndemnuri de a păstra şi a „lupta 
pentru credinţa cea dată sfinţilor 
( =  creştinilor) odată pentru tot
deauna“ (Ep. Iuda, I, 3). Ei au 
păstrat şi ne-au transmis adevă
rata înţelegere a Tainei lui Hris
tos — Taina creştinătăţii, în care 
trăim, în care nădăjduim mîntui- 
rea sufletelor noastre. Fie bine- 
cuvîntată am intirea lor, iar noi, 
„privind cu luare aminte (la felul) 
in care şi-au Încheiat viata, să le 
urmăm credinţa“ (Evrei, XIII, 7).

Noul Drapel a fost sfinţit cu mare pompă în Catedrala mitropolitană 
Ortodoxă Română din Sibiu în anul 1926. Gh. Poponea a condus Reu
niunea, cu multă dragoste pentru meseriaşi şi multă omenie, din anul 
1920— 1924.

A urmat cel de al patrulea Preşedinte, în persoana Profesorului de 
Teologie NICOLAE COLAN, Rectorul Institutului Teologic din Sibiu, 
care a condus şi el cu multă dragoste Reuniunea, din anul 1924— 1930, 
cînd a fost numit Episcopul Clujului şi Feleacului. A fost unul dintre 
cei mai înţelepţi ierarhi, care nu s-a sfiit ca să coboare în mijlocul 
meseriaşilor spre a le consolida unitatea. Realizări frumoase şi me
rite deosebite stau legate de persoana sa, iar meseriaşii se mîndresc 
că l-au avut Preşedinte.

Din anul 1930 a urmat la conducerea Reuniunii cel de al cincilea 
Preşedinte: Consilierul mitropolitan Emílián Cioran, care a înţeles a-şi 
lua sarcina şi a-şi asuma răspunderea nu prea uşoară de a conduce 
destinele Reuniunii noastre pe acelaş drum începînd cu anul 1930. Şi 
nu s-au înşelat meseriaşii deloc cînd s-au gîndit la el. Şi Cioran ca şi 
preşedinţii anteriori, a înţeles că rostul Reuniunii este acela de a 
înjgheba într-un mănunchi, pe toţi meseriaşii români, de a-i contopi 
intr-un singur gind şi într-o voinţă.

Din păcate, în anul 1948, odată cu ASTRA şi multe alte Reuniuni a 
fost desfiinţată de regimul trecut 'şi Reuniunea Meseriaşilor.

Insă cu toate că am fost desfiinţaţi şi toate bunurile Reuniunii dis
truse, noi am activat neîntrerupt. Iar acum după Revoluţie, la fel ca 
ASTRA şi alte instituţii, cu ocazia Aniversării a 130 de ani de la în
fiinţarea ASTREI, la data de 26 Octombrie 1991, orele^l7—21,30, în 
cadrul unei Adunări Festive în AULA MARE a Bibliotecii ASTRA, 
Meseriaşi, foşti membri ai Reuniunii şi alţi mai tineri şi mai mulţi 
intelectuali din Sibiu, cu concursul şi ajutorul Domnului Preşedinte 
al Astrei, Preot Prof. DumiFu Abrudan, am hotărît Reactivarea REU
NIUNII CULTURALE NAŢIONALE A MESERIAŞILOR ROMÂ.NI DIN 
SIBIU, încadrîndu-ne exact în Statutele şi Programul Reuniunii, spe- 
rînd că în curînd ne vom putea relua activitatea culturală şi econo
mică, dar mai ales pentru promovarea meseriilor şi angajarea a cît 
mai multor tineri la deprinderea şi învăţarea meseriilor.

La Adunarea Festivă de reactivare am avut ca oaspeţi pe: Domnul 
Preşedinte al ASTREI, D. Abrudan, D-l Primar al Municipiului Sibiu, 
D-l Director al Bibliotecii ASTRA, delegaţi de la: Blaj, Tg. Mureş, 
Năsăud şi un mare număr de intelectuali din Sibiu, iar după term ina
rea lucrărilor de constituire, a urmat un frumos Program de jocuri şi 
dansuri româneşti, sub conducerea Doamnei Profesoare Tipuriţă Mioara,

, Măiestru loan Mónit iu
Preşedintele secţiei Meseriaşilor 

şi Membru de Onoare al „ASTREI“

In municipiul Sibiu, str. Calea Poplăcii nr. 30, se construieşte o 
biserică cu hramul „SI. loan Botezătorul“. Consiliul parohial împreună 
cu comitetul de construcţie, în numele credincioşilor din această pa
rohie, Iac un apel creştinesc către oameni de bine, instituţii, firme, 
asociaţii şi societăţi, pentru a ajuta cu fonduri băneşti şi materiale 
de construcţie.

Tuturor donatorilor le mulţumim din inimă şi il rugăm pe bunul 
Dumnezeu să le ocrotească viata.

Sumele se pot depune in contul nr. 45.11.08.84, deschis la sucursala 
C.E.C. Sibiu pe numele parohiei ortodoxe române Sibiu, Calea Po
plăcii, sau pot fi expediate prin mandat poştal pe adresa: Prot. Luca 
Dănilă, ori epitrop Negrută I lie, Calea Poplăcii, nr. 32.

®  Georoe Limbeanu publică pe o pagină întreagă (în ziarul Ra
dical din 25 ian. 1992, Sibiu) un interviu cu Pr. Vasile Teoordei din 
Bucureşti, sub titlul: „Un preot român in Gulagul sovietic“. Auto
rul interviului a aflat despre Părintele Tepordei din manuscrisele 
acestuia, depuse în mîinile Mitropolitului Ardealului înainte de re
voluţie ‘ păstrate, în secret, în Biblioteca Mitropoliei, pentru pos
teritate. Secretul asupra lor a fost bine păstrat. Un exemplar de ma
nuscrise (cca 10 kg) a fost scos de Mitropolit din ţară şi trimis în 
America fiului părintelui Tepordei. Interviul din „Radical“ poves
teşte scene din care s-ar putea uşor alcătui o literatură care ar pu
tea fi încadrată doar în genul literaturii de ficţiune. încă o dată s-ar 
verifica zisa cuiva, că realitatea întrece adesea ficţiunea.

Dl. George Limbeanu promite că va relua pagini din m anuscri
sul din Biblioteca Mitropoliei al Părintelui Tepordei.

Merită! *
Ziarul „Tineretul liber“ din 16 ianuarie 1992 publică o ştire refe

ritoare la una din sectele occidentale, pe care o reproducem mai 
jos.

Biserica scieniologică — 
o mare escrocherie?

„Paris — După cum informează agenţia France Presse, poliţia 
franceză a interogat luni şi marţi, circa 30 de persoane, membri 
activi sau conducători ai Bisericii scientologice, ca urmare a mai 
multor plîngeri depuse împotriva acestei instituţii, acuzate de escro
cherie. De asemenea, au fost organizate două percheziţii, una la 
sediul bisericii, iar cealaltă la centrul său cultural. „Celebrity Cen
ter“. Politia a acţionat pe baza a şapte plîngeri depuse chiar de 
foşti adepţi ai acestei biserici, care declară că au fost escrocaţi 
de sume ce se ridică la 4 milioane de franci.

O altă amplă acţiunea împotriva Bisericii scientologice a avut loc 
in Franţa în perioada mai—noiembrie 1990, cînd 19 membri activi ai 
acesteia au fost inculpaţi pentru escrocherie, practicînd în mod ile
gal medicina.

Biserica scientologică susţine că are 6 milioane de adepţi în 
lume, dar, potrivit datelor furnizate de Centrul de documentare, 
educare şi acţiune împotriva manipulatiilor mentale (centrul fran
cez antisectă), ea grupează numai- 400 000 de adepţi în 30 de ţări“.

Iată-i, pe aceştia care vin şi pe la noi să ne „evanghelizeze“, că 
nu sínt chiar „uşi de biserică“, precum se pretind!

©  Din Statele Unite ale Americii îmi scrie Rev. J. Oscar Mc 
Cloud fost vreme de 16 ani membru in Comitetul Executiv al Con
siliului Ecumenic al Bisericilor. Am fost foarte buni colegi şi am 
cooperat în cea mai bună înţelegere. Trebuie să vă spun că Oscar 
e „de culoare“, dar cu un suflet alb, luminos. Mi se plînge că şi 
acolo creşte numărul şemerilor, că devine îngrijorător numărul 
celor ce flămînzesc şi al celor ce nu au locuinţe. Creşte de aseme
nea numărul conservatorilor în ceea ce priveşte mişcarea de uni
ficare a Bisericilor, şi se simte o mare lipsă de conducători care 
să orienteze Bisericile (Oscar e presbiterian). Bisericile nu mai cred 
în ecumenism şi-şi rînduiesc treburile singure. Şi Oscar ştie ce 
spune, deoarece lucrează la Departamentul Educaţie al Consiliului 
National Ecumenic din S.U.A.

„Se pare — îmi scrie el — că naţiunile îşi vor găsi singure dru
mul lor spre unitate“!

Trist dragă Oscar. Trist şi îngrijorător. Desigur nu pentru n a 
ţiuni!

ANTONIE P.
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